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Kongresszust tartott 
a Vállalkozók Pártja

Zsúfolásig megtelt a MEDOSZ bu­
dapesti székházénak nagyterme, ahol 
közel 450 választott küldött és szép 
számú vendég részvételével szomba­
ton tartotta meg I. országos kong­
resszusát a Vállalkozók Pártja.

A tavaly októberben Debrecenben 
megalakult és mintegy 11000 tagot 
számláló szervezet egy ma még vi­
szonylag kis számú, de holnap már ta­
lán sok százezernyi és mindenképpen 
igen fontos réteg gazdasági és politikai 
érdekvédelmét vállalja, és parlamenti 
képviselői útján kíván részt venni a 
törvényalkotásban.

Há jelentéktelen apróságnak tűnik 
is, meg kell említenem egy külsőleges 
mozzanatot. A rendkívül mértéktartó­
an dekorált, de virágokkal bőkezűen 
ékesített emelvényen az elnökség és a 
vendégek, akárcsak a széksorokban a 
delegátusok szinte kivétel nélkül jól

Szabó Tibor elnöki beszéde (részletek)
Tisztelettel és szeretettel üdvözlöm 

a Vállalkozók Pártjának I. országos 
kongresszusán megjelent vállalkozó­
kat küldötteket és kedves meghívott 
vendégeinket!

Ma egy olyan társadalmi réteg kép­
viselői gyűltek itt össze, akikre az el­
múlt 40 esztendőben ráerőszakoltak 
egy emberhez, vállalkozókhoz, a ma­
gyarsághoz, a demokrácia elveihez és 
értékeihez méltatlan despotizmust, 
majd annak enyhített és liberalizált 
diktatórikus változatát

Ez a vállalkozói réteg még idejeko­
rán felismerte, s később saját magán 
érezte ennek az időszaknak az emberi 
magatartást sértő és megalázó erejét, 
és a teljesítőképességét korlátozó 
rendszerét.

Ez a diktatórikus szocializmus 40 
évvel ezelőtt egy sajátos bürokratikus, 
emberkizsákmányoló, torz tulajdon­
rendszerrel párosult, kiiktatta a gazda­
ságból és társadalmi életünkből a rea­
litást, az ésszerűséget, az emberi kez­
deményezést, a vállalkozói fantáziát.

A toké és a nemzeti jövedelem fö­
lött egy központi elosztó és újraelosz­
tó politikai bürokrácia rendelkezett, 
pazarló módon gazdálkodva és napról 
napra és hétről hétre és évről évre ujta- 
termelve a hiányt és a veszteséget, s ez 
még jelenleg sem változott.(...)

Szentül hiszem, hogy vissza kell 
adni ennek a társadalmi rétegnek a hi­
tét önmaga teremtő erejében, a tehet­
ségében, vállalkozói kedve bátorításá­
ban, erősíteni kell elszántságában, em­
beri értékeinek védelmében, és be kell 
tudnunk bizonyítani, hogy nem a vál­
lalkozók elszántsága, élni akarása, ha­
nem egy történelmi tévedés követ­
kezménye, hogy létrejött egy torz 
társadalom- és gazdaságpolitika. Nyo­
matékosan ki kell jelentenem, hogy 

szabott öltönyben, nyakkendősen, 
gondozott külsővel jelentek meg, és ez 
- megvallom - kellemesen hatott a 
másutt igencsak gyakori kopott far­
merdzsekikhez, borzas hajzatokhoz és 
ötödnapos borostát viselő ábrázatok- 
hoz szokott tudósítóra. Itt polgárok ül­
tek, akik komolyan veszik a maguk 
polgári-társadalmi küldetését.

A kongresszus módosította a párt 
alapszabályát: a szervező és helyzet­
elemző munka előmozdítása végett ki­
bővítette különféle bizottságait, ill. 
újakat hozott létre. Majd Szabó Tibor 
pártelnök fűzött kiegészítést a párt te­
vékenységéről előre közreadott jelen­
téshez. Nagy taps fogadta a követelést, 
hogy erkölcsileg felelősségre kell von­
ni és méltányos jövedelemszintre kell 
visszavetni azokat, akik a bukott rend­
szer vezetőiként és haszonélvezőiként 
mai helyzetébe hozták az országot 

nem mi tévesztettünk utat, velünk pró­
bálták meg elhitetni, hogy mindig 
mindenben eleve igazuk van és lesz 
mindaddig, amíg a hatalom a kezük­
ben van.

De mi tudtuk, hogy az általuk meg­
hirdetett és részünkről elfogadhatatlan 
jövőkép egy utópia, miként az a piac, 
az állam és a jog elhalásáról meghirdc-. 
tett ige is.

A történelem bebizonyította, hogy 
igazunk volt, hiába szervezték mások 
életünket 40 éven keresztül, s végül is 
eljuttatták ezt az országot oda, ahol 
most van.

Nehéz lesz számba venni és felmér­
ni azt a mérhetetlen erkölcsi kárt, 
anyagi veszteséget, tönkre tett vállal­
kozási szándékot, derékba tört karri­
ert, amit ez az elmúlt 40 év politikája 
okozott. Bízom benne, hogy a mi, tisz­
tuló szellemű vállalkozói társadal­
munk - ha kell, a legkeményebb esz­
közökkel - visszaszerzi, visszakövete­
li azt a történelmi jogát; hogy 
szabadon éljen és vállalkozzon. Mi 
vissza akarunk térni az európai szel­
lemhez, kultúrákhoz, kapcsolódni kí­
vánunk azokhoz a nemzetekhez, akik­
ben tiszta lánggal ég a tiszta erkölcs és 
a vállalkozások szabadságába vetett 
hit.(...)

A nehezen kivívott demokráciánkat 
még ma is fenyegeti veszély az ország 
teljes gazdasági csődje képében. Ezt 
hagyta ránk a bukott rendszer. És még 
mindig nem történt lényeges változás 
a szigorúan monetáris, restriktiv jelle­
gű gazdaságpolitikában, a megújulás, 
a vállalkozásbarát politika csak szóno­
ki frázis, a hangoztatott szándék és a 
megvalósulás között mély szakadék 
tátong. Még mindig csak egy vezető­
réteg túléléséhez asszisztálunk. (...)

folytatás az 5. oldalon

A magyar kultúra napján 
(Beszélgetés Határ Győzővel a 9. oldalon.)

A hármas csatorna á kommunistáké
(Tévés helyzetkép a ll. oldalon.)
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Az utastérben, lépcsőfeljárón, minden 
védett zugban emberek. Gondosan kiterí­
tett rongyokon, pokrócon összes vagyo­
nuk. összekuporodnak, félkönyékre tá­
maszkodva szívják a cigarettavéget és kor­
tyolják az életüket egyedül megszépítő al­
koholt. Már aki hozzájut, hiszen a 
semmiből megkeresni a féldeci árát sem 
egyszerű. Munkát pedig hiába vár az, aki­
nek nincs bejegyzett lakhelye. Pályaudva­
rokon, köztereken leélni valakinek az éle­
tét, viszont .józanul” lehetetlen. Ezzel a 
kör bezárult

A hajléktalanok, miután hiába várták a 
megoldást az államtól, maguk cselekedtek, 
elfoglalták a Déli pályaudvart. A tüntetés 
egyik szervezője és védnöke, Balogh Ár­
pád a Néppárt részéről így vélekedett a tör­
téntekről:

- A novemberi tüntetéssel kiharcoltuk, 
hogy a Fővárosi Tanács december 1-jével 
üzembe helyzett, a VHI. kerület Vajdahu- 
nyad utcában és Kőbányán a Bánya utcá­
ban kétszer negyvenfős menhelyet. Ezek 
ugyanakkor erre a célra nem alkalmasak, 
mert az épületek háromnegyed részét mű­
helyeket, garázsokat nem lehet használni. 
Azt az alapkövetelést sem teljesítik: hogy 
meleg otthont egy ágyat és napi egyszeri 
meleg étkezést nyújtsanak a hajléktalanok­
nak. Elég, ha annyit mondok, hogy a szo­
bákban férfiak és nők együtt összezsúfol­
va élnek, ez tűrhetetlen állapot. Az is tűr­
hetetlen, hogy kéréseiket gondjaikat 
hosszú, bürokratikus útvesztőkön keresz­
tül halogatják; a számukra érkező adomá­

nyokat pedig önkényesen osztják el, so­
kaknak semmi nem jut A Fővárosi Tanács 
elnökhelyettese szerződést kötött a 
SZETÁ-val és a Hajléktalanok Bizottságá­
val arról, hogy 5 millió forintot a menhe- 
lyek részére átadnak, ebbe a megállapo­
dásba a néppártot nem vonták be.

(Félve vetődik fel a gondolat: nehogy 
párt- és érdekcsatározások eszközévé vál­
jon a hajléktalanok sorsának kérdése, mint 
az annyi területen bekövetkezett! Mert a 
lényeg, mégiscsak a konkrét segítség, véli 
az ügyben tájékozódó idegen.)

- Egyeztették ezt a megmozdulást a 
MÁV képviselőivel?

- Az állomásfőnöknél jártam szemé­
lyesen január 11-én, amikor a tüntetés kez­
dődött, hogy 13 órakor számítsanak erre a 
pályaudvaron. Elmondtam, hogy a városi 
tanáccsal szembeni követelésünknek sze­
retnénk nyomatékül adni: minimum ezer 
férőhelyes otthont Budapesten és legalább 
százfős szállásokat a megyeszékhelyeken 
állítsanak fel. Ma Magyarországon 40 ezer 
ember él, akinek nincs lakása, munkahe­
lye.

- A vidékiek mennyire vettek részt eb­
ben a tüntetésben?

- Ahogy hidegedik az idő, általában 
úgy húzódnak fel, és amikor enyhül, akkor 
visszaszállingóznak. Most is vannak itt 
miskolciak, veszprémiek, szolnokiak. 
A fővárosban átlagosan 3000 hajléktalan­
nal kell számolni.

(folytatás a 13. oldalon)
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Jereván helyzete kritikus ítélet előtt

A korábbi napok véres eseményei 
után viszonylagos nyugalom volt va­
sárnap a kaukázusi válságövezetben.

Báláiban a szombaton bevezetett 
rendkívüli állapot és kijárási tilalom 
nyomán a hét utolsó napja a gyász je­
gyében telt el. A város számos épüle­
tén fekete lobogó lengett A zavargá­
sok áldozatainak gyászszertartása hét­
főn délben lesz.

Abakui rádióban vasárnap többször 
felolvasták a város katonai parancsno­
kának nyugalomra intő felhívását 
A közlemény hangsúlyozza, hogy a 
belügyi csapatok és a katonai egysé­
gek feladata a szélsőséges megnyilvá­
nulások megelőzése és a rend helyre­
állítása. Ugyanakkor a városi tanács 
vasárnapi ülésén a rendkívüli állapot 
azonnali megszüntetését és a fegyve­
res erők egységeinek kivonását köve­
telte. Hasonló követelésekkel lépett fel 
a bakui kikötőben összeverődött tö­
meg is.

Továbbra is feszült a helyzet Kara- 
bahban és a környező területeken. Va­
sárnap szórványos lövöldözések vol­
tak Karabahban örmény és azerbaj­
dzsán fegyveresek között. Sztyepana- 
kertben a fegyveres erők ellenőrzik a 
helyzetet

Az azerbajdzsán blokád nyomán 
egyre nehezebb Jereván helyzete. 
Az Armenpress örmény hírszolgálati 
iroda munkatársa az MTI érdeklődésé­
re elmondta: a város kritikus helyzetbe 
került. Nincs üzemanyag, akadozik az 
ellátás. Az erőművek leállása miatt 
nincs elég elektromos energia sem. 
Emiatt a város újabb nyolc üzemét kell 
hétfőtől leállítani, s korlátozott üzem­
időben sugároz vasárnaptól műsort az 
örmény televízió. A helyzet normali­
zálására létrehozott rendkívüli bizott­
ság, élén Szűrén Arutyunjannal, az ör­
mény KP KB első titkárával vasárnapi 
ülésén intézkedéseket hozott a rend 
fenntartására és a termelés biztosí­
tására.

Romániában néhány nap múlva 
megkezdődnek azok a perek, amelye­
ken bíróság elé állítják a diktatúrában 
vétkes vezető személyeket Bukarest­
ben politikai perek kezdődnek, Temes­
váron pedig olyan személyek várják a 
felelősségre vonást, akik résztvevői 
voltak a népirtásnak. Hivatalos közlés 
szerint a fővárosban 31, Temesváron 
pedig 22 személy ellen készült vádirat, 
az első szakaszban éket vonják fe­
lelősségre.

Bukarestben Gheorghe Robu főál- 
lamügyész arról nyilatkozott, hogy je­
lenleg 31 Ceausescu-cinkos várja le­
tartóztatásban perét. Köztük Emil Bo­
bu, Lina Ciobanu, Ion Coman, Nicolae 
Constantin, Constantin Dascalescu, 
Ion Dinca, Miu Dobrescu, Fazekas La­
jos, Ili Matei, Manca Manescu, Cons­
tantin Olteanu, Gheroghe Oprea, Ste­
fan Andrei, Nicu Ceausescu, Gere Mi­
hály, Nicun kívül a diktátorházaspár 
másik két gyermeke, Zoja és Valentin 
is letartóztatásban várja a bírósági tár­

gyalást A politikai vezetők közül Ion 
Dinca látszik a legjobban megtörtnek. 
Mint a főallamügyész közölte: síró­
görcsök gyötrik. Cáfolta azokat a hí­
reszteléseket amely szerint Ceausescu 
lánya, Zoja állítólag éhségsztrájkot 
kezdett volna. A politikai vádlottak 
zöme „együttműködési készséget ta­
núsít a kihallgatásokon”.

Temesváron a katonai törvényszé­
ken szintén elkészültek a periratokkal 
és néhány napon belül 22 olyan sze­
mély kerül a vádlottak padjára, akiket 
népirtással vádolnak. A katonai 
ügyészség ezenkívül 40 gyanúsított 
ügyében folytatja a vizsgálatot Ok 
azok a személyek, akik szintén alapo­
san gyanúsíthatók a terrorcselekmé­
nyek irányításával. Sajtójelcntések 
szerint Temesváron nagyarányú vizs­
gálatokat végeznek, hogy újabb bizo­
nyítékokat szerezzenek be s mindazo­
kat, akiknek valamilyen részük van a 
temesvári gyilkos megtorlásban, a ka­
tonai bíróság elé állítsák.

Török és iráni segítséget kérnek

Nahicseváni függetlenségi nyilatkozat
A nahicseváni parlamenti képviselők szombaton, az au­

tonóm köztársaság függetlenségének kinyilvánításával 
egy időben az iráni és a török kormányhoz intézett felhívá­
sukban politikai és katonai támogatást is kértek.

A függetlenségi nyilatkozat nyomán tovább éleződött a 
helyzet a térségben. A szombati megmozdulások résztve­
vői követelték a Nahicsevánban tartózkodó szovjet határ­
őr-alakulatok kivonását Az Izvesztyija jelentése szerint az 
iljiesevszki járás lakói átkelőhely építésébe kezdtek az 
Iránnal határos Araksz folyón, a lenkoráni és a prisibszki 
határkörzetben pedig újabb tömeges határsértések voltak. 
Puskino város térségében az iráni hatóságok határátlépés

közben elfogták a város tűzoltóparancsnokát és egy rend­
őrt.

A TASZSZ helyszíni jelentése szerint a szovjet-iráni 
határon az iráni határrendőrség mintegy száz fegyverese 
jelent meg és a török határon is jelentős erőket vontak 
össze, hogy megakadályozzák a menekültek tömeges be­
hatolását. A hatarőregységek mellett a belügyi csapatok és 
a KGB egységei is a helyszínre érkeztek, hogy veget ves­
senek a tavaly év vége óta tartó zavargásoknak és határsér­
téseknek Megfigyelők szerint a nahicseváni törvényho­
zásnak a Szovjetunió történetében példa nélkül álló lépése 
tovább nehezítheti a határtérség és a kaukázusi válságöve­
zet amúgy is súlyos helyzetét.

- Az Európai Közösség külügy­
miniszterei vasárnapra virradóra véget 
ért tanácskozásukon „megértésüket” 
fejezték ki a Vörös Hadsereg bakui be­
avatkozását illetően.

- Felmentették tisztségéből Abdu­
rahman Vazirovot, az Azerbajdzsáni 
KP KB első titkárát. Feladatait a KB 
Irodájának két tagja, Mutalibov, a köz­
társasági kormány elnöke és Polja- 
nyicsko, a KB másodtitkára veszi át 
ideiglenesen.

- Hamarosan meg fogják változ­
tatni a szovjet alkotmányban a kom­
munista párt vezető szerepéről szóló 
pontot - jelentette ki a De Morgen cí­
mű belga lapnak adott interjújában 
Nyikolaj Sislin, az SZKP KB szóvivő­
je. Azt azonban nem mondta ki, hogy 
az SZKP is el fogja veszíteni hatalmi 
monopóliumát, amint az a kelet-euró­
pai országok kormányzó kommunista 
pártjaival történt az utóbbi hónapok­
ban.

Arra a kérdésre, hogy az alkot­
mánymódosítás egyet jelent-e majd 
különböző politikai pártok engedélye­
zésével, Sislin azt felete: „Lehet, 
igen”.

- Jugoszlávia legnagyobb tagköz­

társaságában, Szerbiában megalakult a 
Zöldek Pártja, amely a kömyzetvédel- 
met tekinti elsőrendű feladatának. 
Szerbiában ez a hatodik ellenzéki de­
mokratikus párt, amely az utóbbi he­
tekben létesült.

- Az ulánbátori vezetés hivatalo­
san elismerte a Mongol Demokrata 
Szövetség nevű új mozgalmat, amely 
az egyparti kommunista uralom fel­
számolására törekszik. A hatalom kép­
viselői és a Demokrata Szövetség kö­
zött megállapodás született, hogy hét­
főn és kedden tárgyalásokat kezdenek 
Mongólia jövőjéről, az országban 
szükséges átalakításokról.

A Mongol Demokrata Szövetség 
csupán egy hónappal ezelőtt jött létre.

- A Német Demokratikus Köz­
társaság helyzete egyetlen kelet-euró­
pai országéval sem analóg, s ezért az 
NDK nem követeli az országban állo­
másozó szovjet családtagok mielőbbi 
távozását - felelte egy kérdésre Oskar 
Fischer. Az NDK külügyminisztere 
szombaton Moszkvában sajtóértekez­
letet tartott, azt követően, hogy - két 
év után először a szovjet fővárosban - 
megbeszélést folytatott szovjet kollé­
gájával, Eduard Scvardnadzéval.

- A tervezett mintegy három óra 
helyett csak másfél órán át tartott 
Francois Mitterrand francia köztár­
sasági elnök és Margaret Thatcher brit 
miniszterelnök szombati munkaebédje 
Párizsban. A találkozó után egyikük 
sem nyilatkozott a sajtónak.

- A külföldön élő örmény nemze­
tiségűek „anyagi, pénzügyi és humani­
tárius” segítséget szerveznek örmény­
ország részére, és fegyveres önkénte­
sekkel is támogatni kívánják az azerik 
ellen harcoló testvéreiket.

Henri Papzian, az emigrációban 
működő örmény Dasnak Párt szóvivő­
je Párizsban azt állította, hogy már 
több száz örmény származású fiatal 
önkéntes jelentkezett Franciaország­
ból, akik készek örményországba 
utazni, és ott fegyverrel harcolni.

- A Fehér Ház szombaton nyilat­
kozatban támogatta a szovjet kormány 
jogát ahhoz, hogy fenntartsa a rendet 
Azerbajdzsánban és megvédje állam­
polgárainak biztonságát. A nyilatkozat 
egyúttal rámutatott, hogy a rend fenn­
tartása nem jelentheti a politikai jogok 
korlátozását.

Kemény 
tisztogatás

Az egykori NSZEP Politikai 
Bizottságának valamennyi tagját 
és póttagját kizárták az udódpárt 
NSZEP-DSZP-től. A kizártak kö­
zött van Egon Krenz, a tíszavi- 
rág-élető főtitkár, a GünterScha- 
bowski, aki az októberi fordulat 
után néhány bélig a vezető re­
formpolitikus szerepében tündö­
költ. A párt vezetősége egyúttal 
igazságot szolgáltatott 47 sze­
mélynek, akiket az Ulbrich t-kor- 
szakban sztálinista koncepciók 
alapján, igazságtalanul hurcoltak 
meg és zárták ki az NSZEl’-böL 
Köztük van a ma 82 esztendős 
Kari Schírdewan, akit egy Ulb- 
r ichttal támadt vita nyomán 
19S8-ban „írakciózás1* vadjával 
minden pártfunkciójából fölmen­
tettek. :: ' . .•

Az NSZEP-DSZP vezetősége 
éles vitákkal tarkított, csaknem 
16 órás ülése után elutasította a 
párt feloszlatását célzó indít­
ványt

A hajnali órákban 80 szava­
zattal, hét tartózkodás és két el­
lenszavazat mellett elfogadott ha­
tározat értelmében a part a jövő­
ben csak „a Demokratikus Szo­
cializmus Pártja” nevet viseli. 
Megváltoztat ják a párt eddigi jel­
képét, a vörös zászló előtt egy­
másba fonódó két kezet, amely a 
két német munkáspárt 1946 ápri­
lisi fúziójára utalt. Előrehozzak a 
március közepére tervezett párt­
kongresszust, ám pontos időpont 
még nincsen.

A vezetőség úgy határozott, 
bogy felajánlja az ellenzéki pár­
toknak és szervezeteknek: lépje­
nek be a Modrow-kormányba. 
Egy másik javaslat értelmében a 
DSZP nem zárkózik el az elől, 
hogy e$y, a pártoktól független 
személyiség legyen az államta­
nács elnöke.
.............. ............................... .' $
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Jó hír az ,,Európa palotából”

Egynapos tanácskozást tartanak ma 
Budapesten a regionális együttműkö­
dést folytató négy ország - Magyaror­
szág, Ausztria, Jugoszlávia és Olasz­
ország - külügy- és szakminisztériu­
mainak képviselői.

A megbeszéléseken külpolitikai, 
közlekedési-hírközlési, tájékoztatási 
és kulturális kérdésekről, továbbá a 
kis- és középvállalatok együttműködé­
séről lesz szó. A magyar kormány vé­
leménye szerint elérkezett annak az 
ideje, hogy a regionális együttműkö­
dést Ídalakító országok ne csak politi­
kai szintű kapcsolatot tartsanak, ha­
nem a szakértők is tegyék meg az első 
konkrét lépéseket a tényleges együtt­
működés irányában. A négy ország 
vezetői fontosnak tartják, hogy az 
1990 augusztusában esedékes - Velen­
cében tartandó - miniszterelnöki talál­
kozó ne formális esemény legyen. 
Olyan elveket kívánnak kidolgozni, 
amelyek az összeurópai együttműkö­
dés szempontjából is hasznosak 
lehetnek.

Az együttműködő országok nyílt ál­
lamcsoportot alkotnak, új tagokat is 
készek soraiba fogadni. Legsürgősebb 
feladatuknak az államcsoport intézmé­
nyi rendszerének alaposabb kiépítését 
tartják.

Lengyel-csehszlovák-magyar- 
román államközösség

Közép-európai államközösség lét­
rehozására vonatkozó javaslatról foga­

Mi is szavazni szeretnénk!
A márciusra kiút parlamenti válasz­

tások hosszú idő óta az első szabad és 
reméljük teljes választások lesznek a 
magyarság újkori történelmében. 
Hogy ez nagy jelentőségű és hosszú 
időre meghatározó lesz, azt kevesen 
vonják kétségbe, ezért szeretném fel­
hívni tisztelt figyelmüket azokra a kül­
földön élő magyarokra, akik magyar­
nak vallják magukat és magyar állam­
polgárságukat jogilag is megőrizték.

A legtöbb demokratikus ország, 
amelynek nagyobb létszámú külföl­
dön élő állampolgárai vannak, lehető­
vé teszi, hogy külföldi konzulátusai­
kon vagy egyéb helyeken a kettős ál­
lampolgárok is leadhassák szava­
zatukat. Minden józanul gondolkozó 
nemzet számára igen fontőS, hogy a 
világban szétszóródott tagjait össze­
fogja és a szülőhazához tartozás tuda­
tát fenntartsa. Ezt a módszert nem a 
külföldön élők szokták szorgalmazni - 
hiszen azok időben és térben egyaránt 
távol vannak -, hanem az anyaország, 
hiszen ha valaki részt vesz szavazásá­
val a szülőhaza sorsának alakításában, 
az nem felejti el, hogy nemcsak jogai, 
hanem kötelességei is vannak, hogy 
ahol módjában áll, ott segítségére le­
gyen annak az országnak, amelyik őt 
gyermekeként számon tartja.

Mindezt Magyarországon minden 
valamirevaló politikus nagyon jól tud­
ja. A hatalmon lévő és a hatalomra ké­
szülő egyaránt. Miért van akkor még­
is, hogy a gyakorlatban ki akarják zár­
ni a kettős állampolgárokat? Egyrészt 
azért, mert az emigráns magyarok 
nagy többsége a kommunizmus elől 

dott el pénteken határozatot a Lengyel 
Parasztpárt elnöksége Lengyelország, 
Csehszlovákia, Magyarország és Ro­
mánia részvételével

A Parasztpárt (PSL) javaslatával az 
érintett országok népeihez, parlament­
jeihez és kormányaihoz kíván fordul­
ni. Az államszövetség fő célja a tagor­
szágok szuverenitásának közös biz­
tosítása, a szoros gazdasági együtt­
működés és a térség, valamint 
Nyugat-Európa integrációjának előse­
gítése lenne. A formálisan is megerősí­
tett államközösség nem irányulna 
egyetlen állam vagy nép ellen sem és 
szoros kapcsolatok kiépítésére töre­
kedne a hagyományos európai demok­
ráciákkal, elismerné az európai hatá­
rok sérthetetlenségét.

A parasztpárti javaslat az első párt­
szinten hivatalos formában megfogal­
mazott indítvány a lengyel sajtóban 
többször és több változatban felvetett 
közép-európai integrációs törekvések 
érdekében, amelyek mindegyikének 
bevallott vagy rejtett célja a majdani 
egységes nemet állam gazdasági és 
politikai ellensúlyozása. A Szolidari­
tás vezette lengyel kormány egyelőre 
a lengyel-csehszlovák „különleges 
kapcsolatok” kiépítésén fáradozik, 
egy lengyel-csehszlovák konföderá­
cióról álmodozik, ami eddig nem 
nyerte el a hivatalos Prága támogatá­
sát. Hétfőn kezdődő prágai látogatása 
alkalmával Mazowiecki kormányfő 
erről is véleményt kíván cserélni ven­
déglátóival.

vagy miatt hagyta el hazáját. Ezek 
többsége konzervatív vagy legalábbis 
kommunistaellenes.' A másik fontos 
tényező a létszám. Észak-Amerikában 
(USA és Kanada) mintegy kétmillió 
ember tartja magát magyar származá­
súnak. Ehhez jön a világ egyéb tájain - 
a történelmi Magyarország területén 
kívül - még legalább ugyanennyi. Ha 
ezeknek csak töredéke menne is el 
szavazni, még mindig jelentős politi­
kai tényezőt képviselne.

Érthető tehát a szocialista-kommu­
nista politikusok tartózkodása. Figyel­
men kívül hagyják, azonban, hogy 
még Magyarországon a tönkre tett 
gazdaság miatt a lakosság valószínű­
leg le fogja szavazni még a reformista 
politikusokat is, ha azok a hatalomban 
eddig is részt vettek, addig a külföldi 
magyarság köreiben a reformistáknak 
jelentős népszerűségük van. Ezt mu­
tatta a legutóbbi Pozsgay-látogatás is. 
Még szélső jobboldalinak mondható 
helyi vezetőktől is jelentős támogatást 
kapott. Nincs kizárva tehát, hogy az a 
furcsa helyzet állna elő, hogy ezek a 
politikusok több szavazatot kapnának 
külföldön, mint odahaza.

Tudomásom szerint az ellenzéki 
pártok támogatják a szavazásra jogo­
sultság kiterjesztését, a hatalmon lévő 
kormány azonban szeretné ezt elkerül­
ni. Itt, Eszak-Amerikában elsősorban 
Lipták Béla szorgalmazza - széles 
körű propagandát kifejtve -, hogy 
minden eszközzel gyakoroljunk nyo­
mást a magyar parlamentre szavazójo­
gunk kiharcolásáért. Lipták Béla 
Nagymarossal kapcsolatban már meg­

Magyarországot májusban felveszik az Európa Tanácsba, amennyiben a már­
cius végi általános választások teljesen szabad és demokratikus körülmények 
között zajlanak le - közölte szombaton a Mainicsi Simbun című japán lap Stras- 
bourgból keltezett tudósítása. Az Európa Tanácstól származó értesülések szerint 
a 23 országot tömörítő szervezet pozitív döntése csaknem biztosra vehető. Amint 
arról Tanigucsi tudósító beszámol, a csatlakozási kérelem végső elbírálására az 
Európa Tanács végrehajtó bizottsági ülését követő kabinetértekezleten döntenek 
majd, figyelembe véve annak a 40 tagú megfigyelő csoportnak a jelentését, ame­
lyik a választások lebonyolításának a körülményeit a helyszínen tanulmányozza 
majd.

mutatta szívós jó szervezőképességét. 
Reméljük, hogy ehhez otthonról is 
megfelelő támogatást kapunk.

Magyarország és az emigráns ma­
gyarság kapcsolata hosszú időn át ki­
fejezetten rossznak volt mondható, 
ami az utóbbi egy-két évben örvende­
tesen javult. Ezt a folyamatot egy, a 
lengyel példához hasonló gesztus 
nemcsak tovább javítaná, hanem való­
színűleg teljesen meg is szüntetné a ré­
gi szembenállást. Ennek elmaradása 
viszont azt sugallaná, hogy csak mi 
szeretnénk az Óhazához tartozni, an­

-----------------------------------; ” \ 
A nemzeti kisebbségek jogvédelme

Az Európa Tanács demokráciafejlesztési bizottságának velencei alakuló 
ülésén Kulcsár Kálmán igazságügyi miniszter nagy figyelemmel kísért felszó­
lalásában ismertette azokat az alkotmányos, intézményi és jogrendi változáso­
kat, amelyeket Magyarországon az elmúlt évben hajtottak végre a demokrati­
kus jogállam kialakítása érdekében (alkotmánymódosítás, a többpártrendszer 
intézményesítése, választási törvény, az emberi jogok garanciáinak növelése, 
stb.).

A demokratikus jogok kelet-európai érvényesítésének feladatai között 
hangsúlyos helyet kért a nemzeti kisebbségek jogvédelmének. ,JEz sohasem 
állt a nyugat-európai jogi gondolkodás középpontjában, míg Közép- és Kelet- 
Európában a probléma óriási feszültségek és történelmi ellenségeskedések 
forrása” - mutatott rá. A nemzetiségi önkormányzatok kialakítását, a nemze­
tiségi nyelvek, kultúrák jogvédelmét, garanciáit a megalakuló bizottság fi­
gyelmébe ajánlotta. Az ülés elnöke nyugtázva ezt, kijelentette: egyik első té­
maként tűzi napirendjére a kérdést a demokráciafejlesztő jogi bizottság.

„Az Európa Tanácsban voltak eddig is fontos jogintézmények. így Stras- 
bourgban működik az emberi jogok bú-ósága, amelyhez a tagországok állam­
polgárai egyéni keresetekkel is fordulhatnak jogsérelem esetén. Ahhoz, hogy 
teljes felvételt nyerjünk a szervezetbe, csatlakozunk kell még az ET emberi 
jogi konveciójához. Kétségtelen azonban, hogy ez a jogalkotást segítő új tes­
tület is nagyon hasznos lehet számunkra” - jelentette ki.

Kulcsár Kálmán szerint az egyik legfontosabb terület, ahol a velencei bi­
zottság szerepet játszhat, a nemzetiségi kisebbségek autonómiáját garantáló 

^ntézmények kiépítése Kelet-Európábán.

nak azonban csak akkor kellünk, ha 
pénzre van szüksége.

A magyarságnak ebben a rendkívül 
nehéz időszakában okosabb dolog len­
ne erőinket nem megosztani az egy­
más elleni marakodással, hanem közö­
sen és teljes erővel küzdeni az erdélyi 
és felvidéki magyarság helyzetének, 
valamint Magyarország súlyos gazda­
sági problémájának megoldásán. El­
várjuk tehát a hatalmon lévő politiku­
soktól, hogy azokat a jogokat, melye­
ket előbb-utóbb úgyis megkapunk, ön­
ként és időben adják meg.

Vígh József
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Meghatározó erő
A Magyar Demokrata Fórum vá­

lasztások előtti feladatairól rendez­
tek tanácskozást Győrött. Lezsák 
Sándor, az MDF Országos Elnöksé­
gének alclnöke megnyitó 
előadásában egyebek között arról 
szólt, hogy az MDF nemcsak a par­
lamenti, hanem a helyhatósági vá­
lasztásokra és az azt követő idő­
szakra is készül. Kijelentette: a cél 
az, hogy az MDF az országgyűlési 
választásokon a legnagyobb száza­
lékarányban győzzön és ezzel meg­
határozó erő legyen a Parlament­
ben. Lezsák Sándor megítélése sze­
rint az MDF ereje abban van, hogy 
nem egy erős központot, hanem sok 
erős helyi szervezetet teremtett a 
városokban, a kistelepüléseken. 
Az MDF soraiban több mint 21 
ezer tagot számlál, akik csaknem 
400 szervezetben tömörülnek.

Tájékoztatója után Franz Schaus­
berger és Christian Stuber az Oszt­
rák Néppárt képviseletében java­
solták a helyi pártszervezetek erősí­
tését, rámutatva, hogy a kisebb po­
litikai egységek jobban ismerik a 
választópolgárok igényeit és ezáltal 
jobban eleget tudnak tenni azok­
nak.

A tanácskozás amerikai vendége, 
William R. Sweeney, egy washing­
toni kampánymenedzser-intézet 
igazgatója arra figyelmeztetett: a 
választási kampányban résztvevők 
ne csak politikai ellenfeleikkel vi­
tatkozzanak, idejüket inkább a vá­
lasztók meggyőzésére fordítsák.

Lezsák Sándor leszögezte: a vá­
lasztások első fordulójában nem 
tervez koalíciót az MDF; egy ké­
sőbbi esetleges koalícióról az ápri­
lis 21-i országos gyűlés küldöttei 
döntenek.

Pártos hétvége
Reprivatizálás

A Nemzeti Kisgazda- és Polgári 
Párt szombaton Szegeden tartotta meg 
első országos nagyválasztmányi ülé­
sét, melyen a résztvevők egyhangúlag 
elfogadták a párt alapszabályát. Ennek 
értelmében - a Független Kisgazda-, 
Földmunkás- és Polgári Párttól a kö­
zelmúltban szegedi kezdeményezésre 
különvált - nemzeti kisgazdapárt or­
szágos központjának székhelye Sze­
ged lett.

Célkitűzéseik között szerepel a 
nemzeti sajátosságokat tükröző, ke­
resztény etikán alapuló polgári de­
mokratikus értékek védelme és fej­
lesztése. Vállalja a párt az európaisá­
got, képviseli az agrárérdekeket, és 
követeli a földtulajdon kérdésében az 
1947-es állapot visszaállítását. A kis­
települések önkormányzatának megte­
remtése, a magántulajdonon alapuló 
valódi piacgazdaság létrehozása, vala­

Máris kirobbant az első választási botrány?
A FIDESZ az MSZP kizárását kéri

A jelek szerint elhamarkodottan kezdte meg választási hadjáratát a balatonfüredi vá­
lasztókerületben a Magyar Szocialista Párt. Balatonalmádi lakosai közül többen már janu­
ár 19-én kézhez kapták az MSZP képviselőjelöltje, dr. Ungvári István bemutatkozó ön­
életrajzát, együu egy felhívással, amelyet választási bizottságuk nevében a balatonfüredi 
szívkórház igazgató főorvosa, dr. Böszörményi Ernő út alá, arra szólítva fel a választópol­
gárokat, hogy ajánlőszelvényüket küldjék el nekik a mellékelt válaszborítékban.

A FIDESZ véleménye szerint az MSZP ezzel jogszabályt sértő cselekményt követett el, 
mivel az 1990. január 18-án közzétett belügyminiszteri rendelet tiltja az ajánlószelvények 
gyűjtését január 24-e előtt. Ezért a FIDESZ balatonfüredi csoportja az SZDSZ helyi szer­
vezetével közösen tiltakozást fogalmazott meg, majd elhatározta: az első lehetséges alka­
lommal, vagyis hétfőn reggel nyolc órakor felkeresi a balatonfüredi tanácsházán az egyé­
ni kerületi választási bizottságot, előtárja bizonyítékait és követeli az MSZP kizárását a 
választásokból a balatonfüredi választókerületben. i rv r

mint a vállalkozókedvet ösztönző, 
szociális biztonságot nyújtó társada­
lom megteremtése szerepel az alap­
szabályban rögzített célitű^ések kö­
zött.

A gazdaság átalakításban a legfon­
tosabb szerepet a magántulajdonnak 
szánják. A vállalatok munkásait társa­
sági formákban részjegyekkel vagy 
részvényekkel az eredményben érde­
keltté és tulajdonossá kívánják tenni. 
A földkérdésben „új földosztást” hir­
det, amelynek keretében felosztatnák 
a veszteséges, gazdaságtalan állami 
gazdaságokat azok között, akik városi 
munkanélküliként vissza akarnak térni 
a magyar faluba földet művelni.

Szorgalmazza a párt a szolgáltatá­
sok azonnali reprivatizálását. Prog­
ramja szerint nemzeti alapokra kell 
helyezni az oktatást, s elérni, hogy tá­
mogatása ne az eddigi maradékelv 
alapján történjen.

Az MDF-bó'I 
a Néppártba

Egyhangúlag Fekete Gyula írót 
választotta elnökévé a Magyar 
Néppárt nagyválasztmánya. Már­
ton János, a párt ügyvezető elnöke, 
mondotta, a párt vidéki szervezetei­
nek száma az utóbbi időben meg­
duplázódott, a tagok száma megha­
ladta a tízezret Ezért szükségessé 
vált az elnöki tisztség betöltése, va­
lamint az elnökség kibővítése.

Ezután Fekete Gyula beszélt a 
Néppárthoz fűződő kapcsolatairól. 
Mint mondotta, most 1945-ös nem­
zeti parasztpárti tagságát újította 
fel. Szólt arról is, hogy a Nemzeti 
Parasztpárt annak idején milyen 
óriási erőt képviselt a szellemi élet­
ben.

A Néppárt egyébként nemrégi­
ben kereste meg az MDF-et, s an­
nak vezetése úgy ítélte meg, hogy a 
Fórumnak nem árt, sőt hasznos le­
het, ha Fekete Gyula vállalja a Nép­
párt elnöki tisztét

Reményét fejezte ki, hogy a Ma­
gyar Néppártnak sikerül minden 
választókerületben jelöltet állítania. 
Néhány jelölt személye biztos, töb­
beket különböző ágazati szakszer­
vezetek is támogatnak. A vidéken 
induló jelöltek közül a legtöbb ag­
rárszakember, de vannak közöttük 
pedagógusok, művelődésben dol­
gozók, orvosok, gazdálkodók, vál­
lalkozók, írók, közgazdászok, ipari 
munkások, jogászok és egy lelkész 
is.

Természetesen két pártnak nem 
lehet tisztségviselője, az MDF-nek 
tehát nem maradt tagja, egyébként 
sem volt híve korábban annak, 

^hogy a Fórum párttá alakuljon.

SZDSZ: Stabil ellenzék Ugyanaz „ nemzetiben”
Hazánk az egyetlen jelentősebb 

kelet-európai ország, ahol nincs 
olyan nagy tömegmozgalom, amely 
erőteljesen, egyértelműen és határo­
zottan követelné - a parlamenten kí­
vüli és parlamentáris eszközökkel - a 
rendszer radikális megszüntetését. 
Magyarországon nincs forradalmi 
helyzet, 1956 óta nem is volt, s ez kü­
lönbözteti meg hazánkat leginkább 
minden környező országtól.

Ezekkel a gondolatokkal kezdte a 
mai politikai helyzet elemzését Ta­
más Gáspár Miklós, újonnan megvá­
lasztott országgyűlési képviselő 
szombaton Szegeden, a Szabad De­
mokraták Szövetsége választási 
kampánynyitó nagygyűlésén.

Tamás Gáspár Miklós a jövőt ille­
tően „mérsékelten optimista” véle­
ményét fejtette ki.

Vannak olyan föltárható és moz­
gósítható gazdasági erőforrások, 
amelyek egy egészséges kormánypo­
litika esetén helyre tudják hozni a 
gazdaságot. Magyarország átalakulá­

sa számára a nemzetközi helyzet is 
kedvezőbb, mint valaha.

Sürgette a gazdaság mély, radiká­
lis és gyors reformját. Ha ez nem kö­
vetkezik be, akkor nemcsak a gazda­
ság pazarló, az országot végső csőd­
be sodró jellegét konzerváljuk, ha­
nem elhalasztjuk azoknak a döntő 
emberi készségeknek a kialakulását 
is, amelyek a demokráciában a fe­
lelős állampolgár tulajdonságai. Ha 
újra válságkezelő, bürokratikus in­
tézkedésekkel párnázzuk ki a gazda­
ságot - ezáltal elhalasztjuk a kocká­
zatvállalás mesterségének megtanu­
lását -, akkor nem alakulhat ki mű­
ködőképes gazdaság.

A választások kimenetelét latol­
gatva leszögezte, hogy Magyaror­
szág elveszti a választást, ha nem jön 
létre olyan kormánykoalíció, amely 
egymással valamelyest egyetértő 
pártokból alakul. Stabil kormányra 
és stabil ellenzékre van szükség. 
Ügyelni kell azonban arra, hogy a 
diktatúra rejtett hívei ne kerüljenek 
be a parlamentbe. '

Az FKgP választási hadjáratának si­
keres megvívása, történelmi szerep­
vállalásának teljesítése a Független 
Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári 
Párt jelenlegi legnagyobb feladata. 
Történelmi múltja, 1930 óta folytatott 
politikai harca feljogosítja az FKgP-t 
arra, hogy emelt fővel vegyen részt a 
választási küzdelemben - hangsúlyoz­
ta Vörös Vince elnök a párt szombaton 
megrendezett programismertető or­
szágos nagygyűlésén.

Vörös Vince megnyitó beszédében 
kiemelte: a kisgazdapárt az „elnyo­
mott, kisemmizett vidék”, főleg a fal­
vak és a kisvárosok lakosságának ér­
dekeit kívánja szolgálni. A földkérdés 
átfogó rendezésével vissza akarja he­
lyezni jogaikba mindazokat, akik sze­
rették és megművelték a földet.

A Független Kisgazdapárt, amely 
önmagát a keresztény értékrend alap­
ján álló, polgári pártnak tekinti, prog­
ramjában hangsúlyozza a magántulaj­
don elsődlegességét és kiáll a teljes 

vállalkozási szabadság mellett Szük­
ségesnek tartja az adókulcsok csök­
kentését, illetőleg megfelelő adó- és 
hitelpolitikával a gazdaságélénkítő és 
új munkahelyteremtő beruházások tá­
mogatását. A program kifejti: a költ­
ségvetés kiadási oldalán domináns té­
nyezőnek a klasszikus állami funkci­
ókból következő elemeknek kell 
lenniük. Ilyennek tekintik az egész­
ségügy, a kultúra, az oktatás és a szoci­
álpolitika finanszírozását A kisgazda­
párt szerint az egészségügy legége­
tőbb problémáit mindaddig a költség­
vetésből kell megoldani, amíg a 
társadalombiztosítás önálló rendszere 
nem lesz képes gazdaságosan működ­
ni. Teljes oktatási szabadságot szor­
galmaznak, s az állami és egyházi ok­
tatás egyenlő állami támogatását. 
Ugyancsak célként fogalmazzák meg 
a szociális piacgazdaság megteremté­
sét, a vállalkozások élénkítését vala­
mint a népnyomorító adóprés meg­
szüntetését
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Ugyancsak a témához tartozik, amit a 
Magyar Nemzeti Bank közzétett jelentése 
tartalmaz: 1989-ben mind a vállalatok, 
mind a vállalkozók tartozási nagy mérték­
ben növekedtek.

„A bankszámlákról fedezet hiánya miatt 
nem teljesíthető vállalati fizetési megbízá­
sok - az úgynevezett sorbanállások - 
nagysága hónapról hónapra folyamatosan 
emelkedett Az 1989. november 30-i álla­
pot szerint a sorbanállások az addigi legna­
gyobb összeget, 96,7 milliárd forintot értek 
el, ami 60 százalékkal meghaladja az egy 
évvel korábbi adatot.

Az elmúlt évben 248 vállalat volt fede­
zethiányos, ez a szám hetvennel több, mint 
az azt megelőző évben.

A vállakozók bankoknál nyilvántartott 
tartozása 1989. december 31-én 454,3 mil­
liárd forint volt. Forgóeszközeik és beru­
házásaik hitelezése miatt valamint a ban­
kok által leszámított váltókban és a keres­
kedelmi bankoknak és egyéb pénzintéze­
teknek további 423,5 milliárd forinttal, 
viszontleszámított váltókban a Magyar 
Nemzeti Banknak pedig 30,8 milliárd fo­
rinttal tartoztak. A vállalkozók teljes bank­
hitel tartozása az év végén 63,2 milliárddal 
(16,6 százalékkal) haladta meg az egy év­
vel korábbit”

A Vállalkozók Pártjának első kong­
resszusán a párt két elnökségi tagjával, 
Oláh Imre és Bősze Lajos alelnökök- 
kel beszélgettünk a kongresszus szü­
netében.

Bába Iván: Rendkívül kritikus han­
gú felszólalások hangzottak itt el, 
amelyek egyáltalán nem azt a szemlé­
letet tükrözték, hogy Magyarország­
nak reformer kormánya van, hogy az 
MSZMP megszűnésével, az új politi­
kai vonalvezetéssel Magyarország va­
lamiféle vállalkozói országgá vált.

Oláh Imre: Addig nem lehet azt vár­
ni, hogy a vállalkozók országává vál­
jon, amíg a vállalkozók nincsenek ott 
személyesen a parlamentben, amíg 
nincs egyetlenegy országgyűlési kép­
viselőjük sem. Dr. Morvái úr, akit így 
tartanak számon, nem gyakorló vállal­
kozó. Nagyon jól végzi a munkáját de 
a problémákat mégsem onnan látja, 
ahonnan a gyakorló kisiparosok^ Je­
lenleg egyetlen kisiparos, kiskereske­
dő, kisszövetkezeti tag sincsen a parla­
mentben.

B. I.: Mi az oka annak, hogy eddig 
nem került be ez a réteg a parlament­
be, milyen választási struktúra akadá­
lyozta ezt?

Bősze Lajos: Az a tény, hogy a ko­
rábbi állampárt csinálta a jelölteket, 
vagyis konkrétan kiválogatta. Hiszen 
már a 85-ös • választásokon, amikor 
egy kis lehetőség nyílott volna arra, 
hogy bejussanak forradalmibb gondol­
kodású, vállalkozó szellemű képvise­
lők, akkor a képviselőket csináló párt 
előre megfontoltan megtömte a terme­
ket a saját embereivel, így aztán nem 
is volt már lehetőség. Vagy még min­
dig olyanokat válogatott össze, akik 
nem valódi vállalkozók, nem iparo­
sok, nem kereskedők, nem tudták kel­
lően elvállalni érdekeink képviseletét. 
Most mi a Vállalkozók Pártjával, amíg 
a választások le nem folynak, a parla­
mentben kialakult vállalkozói frakciót 
a legmesszebbmenőkig támogatjuk.

Az elmondott adatok önmagukért be­
szélnek. Meg kell állapítanunk, hogy a 
kormány nem tudja magát elszánni egy 
élénkítő, valódi piacteremtő döntésre, 
ugyanis szívesebben vív meg gyengébb el­
lenfelekkel, mint az erősebbekkel, s ezért 
akarva-akaratlanul a tervgazdasági emlő­
kön felnőtt nagyipari báróságok hatalom­
megőrzőés átmentőeszközévé vált.(...)

A most induló parlamenti választási 
hadjáratban minden erőnkkel azon le­
szünk, hogy minél több képviselőt tudjunk 
bejuttatni a parlamentbe, s ezek számára 
egy erőteljesen vállalkozást élénkítő, ezen 
belül pedig a magánvállalkozásokat inten­
zíven fejlesztő programot adunk számukra, 
hogy elképzeléseinket és terveinket a par­
lamentben következetesen érvényre juttas­
sák.

Most még csak a hegy lábánál vagyunk 
és a csúcshoz nagyon hosszú és meredek út 
vezet, de bízom benne, hogy összefogással 
egy olyan demokratikus és szabad Ma­
gyarországot fogunk végre megteremteni, 
amelyben a teremtő-alkotó készség, a vál­
lalkozói szabadság, az egyenlőségen és 
szabadversenyen alapuló piacgazdaság 
lesz a meghatározó. (...)

Követeljük:
- a tulajdonreform azonnali beindítá­

sát, a reprivatizációs eljárások megkezdé­
sét s három éven belüli befejezését;

O. I.: Én még azt szeretném hozzá­
fűzni, hogy ígéretet kaptunk annak 
idején, de mire az ígéretet beteljesíte­
nék, már más lett a helyzet, a parla­
mentbe való jutásnak a rendszere. Ál­
talános problémánk az, hogy a kor­
mány tagjaitól, a miniszter uraktól 
állandóan kapunk ígéreteket, de mire 
az ígéretet beváltanák, addigra általá­
ban lecserélik őket S ezért semmit 
sem jutunk előbbre.

B. I.: Eddig a kisvállalkozók érde­
keiről volt szó. Hogyan függ össze e 
réteg érdekrendszere a társadalom, az 
ország, a nemzet érdekeivel?

O. I.: Valóban vállalkozásbarát po­
litikával az ország gazdasági élete fel­
lendülne. Ez nagyon sokat jelent. Ha 
mi, vállalkozók, valóban vállalkozha­
tunk, vagyis ha terheink ugyanolyanok 
lennének, mint a többi magyar állam­
polgárnak - gondolok itt az adóra, az 
SZTK-ra...

B. I.: Ön úgy érzi, hogy állampolgá­
ri jogaik nem ugyanolyanok, mint a 
többi magyar állampolgárnak?

O. I.: Nem, egyáltalán nem. Például 
adóügyben minden magyar állampol­
gár mehet bíróságra 1988 előtti kér­
désben, kivéve a vállalkozót. Ezt törté­
netesen állampolgári jogainkat sérti. 
Vagy egy másik apróság: vállalkozó a 
mai napig sem lehet kezes.

B. I.: Milyen a pártnak az ereje, hol 
vannak a tagjai, mennyire Budapest- 
centrikus? Hol remélnek választási si­
kert?

B. L.: Pártunk taglétszáma meg­
haladta a tízezer főt. Ez nagyon szóró­
dik az ország területén. Budapest a 
leggyengébb, ezzel szemben Sza- 
bolcs-Szatmár megye a legjobban 
szervezett, 67 alapszervezettel, több 
ezer fővel. 16 megyében van intézőbi­
zottság, s megyei viszonylatban 500- 
2000 fős taglétszámunk van.

O. I.: Főleg a vidék lép, s főleg a 
falvak lépnek először. A falu emberei 
még ma is sokkal összefogóbbak.

- az olyan hitelpolitikát, amely lehe­
tővé teszi az elmúlt 40 esztendő alatt 
fejlesztési lehetőségeiktől megfosztott 
vállalkozói réteg műszaki és technikai 
fejlődésének megkezdését és fokozatos 
felzárkózását;

- hogy az idáig felvett és jövőben fel­
venni szándékolt dollárdmilliárdokból a 
magánvállalkozók is részesüljenek;

- hogy a huzamosan veszteséges válla­
latokat és iparágakat tovább a költségve­
tésből ne támogassák,

- hogy a szándékosan fizetésképtelen­
ség látszatát keltő vállalatokkal szemben a 
magánvállalkozók tartozásukat gyorsított 
bírói eljárás után behajthassák, s a vállal­
kozók a pénzük használatáért 30%-os ka­
matot kapjanak;

- hogy a volt párt- és államhivatalno­
kok és vezetők, akik az elmúlt évtizedek­
ben politikájukkal a gazdasági ellehetetle­
nülés okai voltak, s ezen az úton a szaka­
dékba juttatták ezt az országot, ne élvez­
hessenek kiemelt nyugdíjat, luxusvillákat 
és lakásokat, hozzuk vissza őket egy olyan 
szintre, ahol végre egyszer ők is érezzék, 
mit jelent havi 6-8000 Ft-ból •megélni;

- hogy vonják erkölcsi felelősségre 
azokat a vezetőket, akik a döntésekért - 
amik az országnak dollármilliárdokba ke­
rültek - egyértelműen felelősek;

- az olyan adórendszert és olyan adó­
politikát, amelynek célja a vállalkozások

A városi emberek jobban keresik a 
szálkát egymás szemében. Iparosok 
körében ez a vállalkozói párt annyi 
gáncsoskodással találkozott, mint ta­
lán egyetlen párt sem az országban.

B. I.: Melyek azok a pártok ame­
lyek közel állnak Önökhöz?

O. L: Nagyon sok pártnak ugyanaz 
a hozzáállása a kérdésekhez, mint a 
miénknek, de ezek nálunk jelennek 
meg a legélesebben, a legegyeneseb- 
ben. Föl is tették már a kérdést, hogy 
ez nem rétegpárt-e. De, rétegpárt, át­
látható, tiszta profilú rétegpárt, amely­
ben rögtön tudja a belépni szándéko­
zó, hogy miről van szó. Nem kell ta­
nulnunk a kérdéseket, mert saját 
bőrünkön tapasztalt gondjainkat visz- 
szük át a politikai életbe. Mi a pártok­
kal szeretnénk békében lenni. Kellett 
választanunk, hogy a középtől jobbra 
vagy balra?

B. L: És merre?
O. I.: Jobbra. A Szociáldemokrata 

Párt, a Fidesz, az SZDSZ áll hozzánk 
közelebb. Nem is a személyek, hanem 
a programjuk.

B. L.: Enjnkább a centrum felé tar­
tok, a nemzeti egységre törekvőkkel. 
A jobb- és baloldali csoportosulások 
egymás dolgait próbálják kiforgatni. 
Az elkövetkező választások után a 
nemzeti egységre kellene törekedni.

O. I.: Ezzel egyetértek, csak szerin­
tem nincs középutas megoldás. Azt hi­
szem , öt-hat pártra fog csökkenni a kö­
zeljövőben a pártok száma. S ebben 
ott lesz a helye a Vállalkozók Pártjá­
nak.

Beszélgetésünket Szabó Tiborral, a 
Vállalkozók Pártjának elnökével foly­
tattuk.

B. L: ön egy rendkívül radikális 
hangú programnyilatkozatot olvasott 
fel, és ez pozitív visszhangot váltott ki 
a hallgatókból. E nyilatkozat igencsak 
élesen bírálta a reformernek tudott, a 
nemzetközi sajtóban úgy értékelt ma­
gyar kormány eddigi politikáját. Ebből 

élénkítése, s nem egy folyamatos mindent 
elvonó keresetszabályozás;

. - hogy az évről évre folyamatosan nö­
vekedő inflációt mesterségesen tovább ne 
gerjesszék, mert az állampolgárok tűrőké­
pessége ebben a kérdésben a végsőkig ju­
tott el.

- az olyan társadalombiztosítási refor­
mot, amelyben elkülöníthető a mindenki 
számára kötelező, valamint az önkéntessé­
gen nyugvó biztosítás; tiltakozunk a 43% 
TB-járulék fizetése ellen;

- hogy a kezdő vállalkozókat legalább 
3 éves adómentesség illesse meg;

- hogy vezessék be az adóátalány in­
tézményét

Végezetül, ahogy elnézem a jelenlévő 
vállalkozóinkat és tisztelt vendégeinket, ez 
tulajdonképpen már nem is a mi, hanem a 
most induló generációk programja. Remé­
lem, ők már megérik azt amit mi elvesztet­
tünk, ha másért nem higgyünk az ő jövő- 
jükben a harmadik évezred generációjának 
a jövőjében, ehhez kérek a teremtőtől vala­
mennyiünk számára jó egészséget sok 
szerencsét hitet hogy tudjunk hinni ön­
magunkban, önmagunk teremtő erejében, 
ennek a népnek tehetségében, hogy végül 
is emelt fővel mondjuk pár év múlva, hogy 
a vállalkozók a haza érdekében és szolgá­
latában megtették kötelességüket Úgy le­
gyen!

a szemszögből, a kisvállalkozók szem­
szögéből nézve ilyen keményen elma­
rasztalható ez a kormány?

Sz. T.: Mi semmi jót nem kaptunk 
eddig, és mindenről, ami segítő szán­
dékként jelent meg, a végén kiderült, 
hogy semmi jót nem hozott a kisipa­
rosságnak.

B. I.: Ha egy kormánydöntés nem 
használ, akkor ezáltal a vállalkozói 
szférát nem erősíti, ön mit remél, a vá­
lasztások után milyen kormány lesz 
Magyarországon?

Sz. T.: A kibontakozás végtelenül 
nehéz, mert az adósságállomány, a 
költségvetés belső, az MNB-vel szem­
beni tartozása, valamint más tények 
iszonyatos összeget jelent Elég, ha 
ennek az adósságszolgálati terhét bír­
juk állni. Ebből én semmiféle kibonta­
kozást nem látok. Ha nem tudunk oda 
eljutni, hogy a költségvetés hiányát 
nullszaldósra csökkentjük - holott je­
lenleg is 500 millió dollárra van ter­
vezve -, ha nem tudjuk az adósságtör­
lesztést legalább három évre felfüg­
geszteni, s legalább 6-8 milliárd dol­
lárt sürgősen beinvesztálni a magyar 
gazdaságba, három-négyezer tehetsé­
ges magyar fiatalembert azonnal 
nyelvtanulásra fogni, s nekik olyan 
műszaki felkészültséget adni, hogy ha 
beérkezik Magyarországra az új tech­
nológia, akkor azt azonnal használni is 
tudják, akkor itt nem lesz semmi Csak 
radikális lépésekkel lehet előrelépni. 
Ezzel a tódozással-fódozással csak 
megnyújtjuk haláltusánkat

B. I.: Lát reményt arra, hogy a vá­
lasztások után olyan kormánya lesz 
Magyarországnak, amelyik ezeket a 
radikális lépéseket megteszi?

Sz. T.: Nagyon sok olyan gazdasági 
szakemberről tudok, alá a háttérben 
marad. Én őszintén remélem, hogy 
vannak új, modem és forradalmi el­
képzelések, amelyek gyökerében 
megváltoztatják a mai restrikciót és 
új, vállalkozásbarát politikát teremte­
nek. És őszintén bízom abban, hogy 
ezek fognak felülkerülni.
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Derékba törhetik az elképzeléseket...

Egy pályázat terhei a söriparban
Nyílt titok, hazai sörgyáraink nehéz 

időket élnek át. De így volt ez öt évvel 
ezelőtt is, amikor a fejlesztésialap-hi- 
ánnyal küszködő vállalatok elfogadták 
az Országos Tervhivatal és a Pénzügy­
minisztérium ajánlatát, és megpályáz­
ták ezen intézmények sörtermelési ka­
pacitásbővítésre szánt 3 milliárd fo­
rintját. A meglehetősen konzervatív 
pályázati rendszer, azaz: többet ter­
melni csak többleterőforrások igény­
bevételével lehet, kényszerpályára Te­
relte a vállalati döntéseket. Leginkább 
a sör iránti tartós kereslet kímélte meg 
a vállalatokat attól, hogy komoly 
problémákkal találják szembe magu­
kat. (Igaz, erről a vélemények igen­
csak megoszlanak.) Sőt, a termelőka­
pacitást tekintve honi második Borso­
di Sörgyár mára túllépte a szerződés­
ben 1990-re - 2,6 millió hektoliter sör 
előállítására - tett vállalását A gyár 
vezetőivel folytatott kerekasztal-be- 
szélgetés résztvevői: Hosszú István 
vezérigazgató, Bezeczky Gyula vezér­
igazgató-helyettes főmérnök, Vári Fe­
renc szervezési és számítástechnikai 
főosztályvezető, Baltin Marinné a 
közgazdasági és Honti László a mar­
ketingosztály vezetője.

Dátum: - A magyarországi sörgyá­
rak legalább 70 féle sört állítanak elő, 
mintegy 10—11 millió hektoliteres 
mennyiségben évente. Az importból 
származókat is beleértve, időnként so­
sem (?) látott a sörbőség az üzletek­
ben. Bennfentesek azt is tudni vélik, 
hogy elsősorban az őszi-téli hónapok­
ban a gyárak egyenesen eladási gon­
dokkal küszködnek. Ebben a helyzet­
ben miként tervezi a Borsodi Sörgyár 
a jövőt: beáll egy szintre, vagy meg­
próbálkozik a termelés felfuttatásával? 
Hosszú István: - Kényelmes állás­

pont lenne az előbbi, de nyereségünk 
csak többlettermelés esetén gyarapo­
dik Ráadásul el kell érnünk a kapaci­
tásbővítő pályázat során vállalt 
mennyiséget Az így előállított több- 
letsör-fogyasztási adójából visszatart­
ható összegre ugyanis feltétlenül szük­
ségünk van a beruházás befejezése ér­
dekében.

Bezeczky Gyula: - A piaci igények 
és a termelőkapacitások között már öt 
éve sem volt olyan áthidalhatatlan az 
ellentét, hogy az egy ilyen jellegű álla­
mi beavatkozást igényelt volna. Véle­
ményem szerint a pályázat elmaradása 
esetén az iparág nem tartana ott, ahol. 
Még azt a kijelentést is megkockáz­
tatom, hogy ilyen amortizáció, ekkora 
inflációs kamat, és a sörgyárakat sújtó 
halmozott adóterhek miatt a sörgyár­
tás nem minősíthető gazdaságosnak.

D.: - A gyár termékszerkezetében 
88 százalékkal részesedik a kommersz 
világos sör. Üvegenkénti ajánlott fo­
gyasztói ára 14,50 Ft. Hogyan jön ez 
ki?

Baltin Marinné: - Egy üveg sör árá­
nak megállapításakor a legfontosabb 
szempont az, hogy mennyiért tudjuk 
eladni. A másik: valójában mennyibe 
kerül nekünk. A szabadártól függetle­
nül tételes kalkulációval kell alátá­
masztani árainkat. A termelői ár (ez 
tartalmazza a nyereséget is) után adó­

zunk. Ezen felül számoljuk el a hekto- 
literenkénü 1100 forintos fogyasztói 
adót. A termelői ár és a fogyasztói adó 
összesenje 25 százalékos áfát vonz 
maga után. Az így kiszámított áron 
szállítunk a kiskereskedelemnek, 
amely szintúgy ráteszi a maga hasznát. 
Ezek után a fogyasztó mondjuk a 
húsz-egynéhány forintos sör láttán 
joggal vár el ugyanekkora értéket. 
A sörgyár azonban még azt se mond­
hatja el, hogy legalább öt forintot lát 
ebből az összegből. Tízszázalékos ár­
csökkenéssel már elérhetjük, hogy a 
söripar néhány éven belül megszűnik 
létezni.

B. Gy.: - Egyértelmű, hogy az árat 
csak a minőséggel összefüggésben le­
het szemlélni. Nálunk viszont minden­
ki a magyar és a nyugatnémet söröket 
hasonlítja össze. Közben pedig elfe­
ledkeznek arról, hogy amaz legalább 
háromszor annyiba kerül.

D.: - A korábban elhangzottakra is 
utalva, kiutat csak a többlettermelés és 
értékesítés jelenthet?

Honti László: - Sajátos módon a 
sörgyárak vetélkedése ad lehetőséget a 
többlettermelésre. Arról van szó, hogy 
a „trösztidőszakból” ránk maradt érté­
kesítési körzetesítést mára túlhaladta 
az idő. Ezért értékesítési területünket 
kitoltuk a Duna vonaláig. A másik 
piacbővítési lehetőségünk az export. 
Söreink eljutottak Svéd- és Olaszor­
szágba is, de hosszú távon a hatalmas 
szovjet piac jelenthet megoldást. Sze­
retnénk ide is szállítani. Jelenleg bar- 
telügyletek lebonyolításához keresünk 
belföldi partnereket Ilyen nehézkes 
tranzakcióra is a pályázati megkötött­
ségek miatt van szükség.

D.: - Egy „vállalkozó vállalat” lét­
rehozásához a személyi és a szervezé­
si feltételeket is meg kell teremteni. 
Bőcsön ez sikerült?

Vári Ferenc: - A teljesen kiépített 
gazdasági-kereskedelmi és műszaki­
termelési felépítmény még mindig 
csak puszta váz. Ezen felül kell bizto­
sítani azt, hogy egy adott területen 
dolgozók tisztában legyenek mind a 
saját, mind a kollégáik feladatával. 
Egy vállalatnak azonban még ennél is 
jobban meg kell szerveznie önmagát, 
azaz elengedhetetlen az információ­
áramlás csatornáinak kiépítése. Mi­
után termékeink társadalmi fogyasz­
tást elégítenek ki, ügyelnünk kell a pi­
aci trendek, a fogyasztói szokások és a 
gazdasági szabályzók változásaira. 
Ezekhez a mozgásokhoz kell igazítani 
belső mechanizmusainkat a lehető leg­
rugalmasabban, más vállalatokat meg­
előzve.

B. M-né: - Úgy gondolom, nálunk a 
többi sörgyárhoz képest termelővé 
vált az információs rendszerünk. Mi­
nimálisra csökkentettük a bürokráciát, 
és ebben döntő szerepet játszott köz­
ponti és kirendeltségi számítógépbázi- 
sunk.

H. L.: - Hasonló előnyt jelent, hogy 
fiatal és törekvő szakembereket alkal­
mazunk, akiket rögtön önálló döntések 
meghozatalára sarkallunk. Igaz, ez né­

mi kockázattal jár, de mindeddig nincs 
okunk változtatni módszereinken.

D.: - Meglehetősen borongós ma­
napság a különböző gazdálkodó szer­
vezetek vezetőinek hangulata. Ennek 
okai közismertek, de annak háttere 
már kevésbé, hogy miként szervezik 
meg a halmozott nehézségek közepet­
te ugyanezen cégek a túlélésüket?

B. M-né: - Egy nagy vállalat szerve­
zeti és kapcsolatrendszere annyira bo­
nyolult, hogy szinte mindig a részlete­
ken áll vagy bukik: teljesíteni tudjuk 
elképzeléseinket, avagy sem. Például 
a sört mind a mai napig nem lehet rek­
lámozni.

H. L.: - Az előre jelezhetetlen sza­
bályozóváltozások és új rcndclclck de­
rékba törhetik elképzeléseinket így 
azt terveztük, hogy kísérletet teszünk a 
kulturált sörfogyasztás meghonosítá­
sára. Létre is hoztuk saját sörözőlán­
cunkat, erre tessék. A legutóbbi 24-25 
százalékos söráremelés ismét kocs­
mákba és talponállókba kényszeríti az 
embereket. Szóval, nehéz a Borsodi 
Sörgyár imázsát megteremteni, pedig 
lenne mit tudatnunk a fogyasztókkal.

V. E: - Hozzáfűzném az elhangzot­
takhoz, hogy a tavalyi év májusában

Külföldi dolgozóktól vált meg a Rába
. Az elmúlt hét végéig - január 19-ig 
- több mint 500 lengyel szakmunkás­
tól vált meg a Rába Magyar Vagon- és 
Gépgyár, a kínai dolgozók létszámát 
pedig 32-vel csökkentette. így 670-rc 
csökkent a lengyel és 175-rc a kínai 
munkások száma a gyáregységekben.

A létszámleépítéssel kapcsolatos 
döntés hátterében álló okok ismertek: 
a hazai és a szocialista piacok jelentős 
beszűkülése a termelés átmeneti visz- 
szafogására késztette a nagy vállalatot.

A vállalatvezetés a nehézségek elle­
nére arra törekszik, hogy a gyár min­
den dolgozójának - 12 600 emberről 
van szó - munkát, megélhetést bizto­
sítson. A gyártási struktúra változása 
miatti átcsoportosítások a motorgyár­
ból a futóműgyártás területére már

Tejkiváltó segítség
Szorgalmasan gyűjt és küld Ro­

mániába, aki teheti, és amit tehet. 
Magánszemélyi intézmény, válla­
lat, egyszóval összefogottan min­
denki - e harmadkis honban. Mit 
küldhet segítségül olyan vállalat, 
ahol romlandó élelmiszert, teszem 
azt: tejet gyártanak - tették föl ön­
maguknak is a kérdést a Tolna Me­
gyei Tejipari Vállalat sajt- és tej­
üzemének fiataljai. Gyors lett a vá­
lasz, mint ahogyan felhívásukra - 
ami egynapi munkabért kért - a 
reagálás is. összegyűlt úgy egy-két 
százezer forint, s annak további sor­
sáról a hivatott megyei szerv - ahol 
jól tudják, mi az, amire költeni kell
- dönt.

Egy a jó példa közül a „tejes” se­
gítség. Óhajtjuk, hogy a jó szándék
- mi ösztönző volt - az ne romlan­
dó, tartós legyen! 
I ______

készítettünk egy stratégiai tervet, és a 
megbeszélések során is kiderült, hogy 
mennyire hiányoznak a vállalat likvi­
ditásához szükséges eszközök.

D.: - A kilátástalan helyzetbe került 
vállalatok többsége fuldoklóként kap a 
felkínált mentőöv, vagyis egy vegyes 
vállalat létrehozásának lehetősége 
után. A hazai sörgyárak többsége 
egyelőre nyeresége (a borsodi aktívu­
ma több mint 250 millió forint), de jö­
vőjük továbbra is bizonytalan. Ismer­
ve a körülményeket, milyen kilátásai 
vannak a söriparnak, és ezen belül a 
bőcsi gyárnak?

H. I.: - A versenyképesség, a piacon 
maradás, az egész magyar söripar jö­
vője szempontjából döntő: lesz-e elég 
pénz a szükséges fejlesztésekhez. 
Egyelőre csak külföldről várható se­
gítség. A Nagykanizsai Sörgyár már 
meg is kötötte a maga szerződését egy 
ausztrál sörgyárral. A többiek még 
csak most ülnek tárgyalóasztalhoz. 
Gyárunk iránt angol, ausztrál és belga 
cégek érdeklődnek. A megbeszélések 
sikere esetén bekerülhetünk a nemzet­
közi vérkeringésbe, tőkéhez jutunk és 
javíthatunk a minőségen és a csoma­
golástechnikán.

(t.) Hámori Ferenc

megkezdődték, s a későbbiekben át­
képzésekre is sor kerülhet. A második 
félévtől a dolgozók foglalkoztatásával 
előreláthatóan nem lesz gond, mert az 
eddigi tőkés vásárlópartncreik mellett 
új egyesült államokbeli vevő számára 
kezdik meg a futóművek, futóműfő­
egységek és alkatrészek nagy sorozatú 
gyártását. Ezen túl nyitni akarnak még 
Nyugat-Európa felé is, amire minden 
esélyük megvan. Erre utal a nyugat­
európai autógyárak érdeklődése, 
amely a General Motors-szal létesülő 
vegyes vállalat előzetes megállapodá­
sának minapi aláírását követően érzé­
kelhetően felerősödött. Az idén egyéb­
ként a tavalyihoz hasonló értékű, azaz 
100 millió dolláros tőkés exporttal 
számolnak.

Még mindig bizonytalan, hogy 
mikor oldják fel a magyar élelmi­
szer-kiviteli tilalmat - jelentette 
ki Dunai Imre kereskedelmi ál­
lamtitkár a Tanjugnak adott nyi­
latkozatában.

Ezt a népszerűtlen intézkedést 
-jegyezte meg a Tanjug - akkor 
léptették életbe a szomszédos or­
szágban, amikor ott az élelmiszer 
háromszor olcsóbb volt, mint Ju­
goszláviában. Időközben azon­
ban Magyarországon is emelked­
tek az árak, a dinár árfolyama 
pedig stabilizálódott. Magyaror­
szágon azonban az élelmiszer 
még mindig csak fele annyiba ke­
rül, mint a jugoszláv boltokban. 
Dunai Imre szerint ezért egyelőre 
nehéz lenne megmondani, hogy 
mikor helyezik hatályon kívül a 
szóban forgó határozatot.
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Újra turulmadár és országzászló
Nagykanizsai változások

A Nagykanizsai Városvédő Egye­
sület javaslatára, a városi tanács hoz­
zájárulásával alig öt hónap múlva, jú­
nius 3-ári, Pünkösd vasárnapján nem 
mindennapi eseményre kerül sor 
Nagykanizsán, az egykori Fő utca (ma 
Lenin út) keleti centrumában lévő 
Deák téren: ünnepélyes keretek között 
avatják fel újra a tér egykori ékessé­
gét, a turulmadarat és az országzász­
lót.

A nagykanizsai országzászló és tu­
rulmadár eredeti „születését” az aláb­
biakban foglaljuk össze:

A városi Katolikus Legényegylet 
1932. tavaszi közgyűlését követő tár­
sas vacsorán Boda Károly tag javasol­
ta a Muramenti Végek Országzászlója 
felállítását. Az ötlet városszerte nagy 
tetszést aratott. A városi vezetés - dr. 
Kvátky István polgármesterrel az élen 
- támogatta a javaslatok A kivitelezés 
irányítására Kalmár Zoltán városi épí­
tészmérnököt jelölték ki.

Az akkor Nagykanizsán szerkesz­
tett és nyomtatott Zalai Közlöny felhí­
vása révén a városban gyűjtés indult 
el. Az adományokból 1200 pengőért 
vásárolták meg Istók János szobrász 
bronz-alkotását: a 235 kg súlyú, 130 
cm magas, 190 cm széles, kiterjesztett 
szárnyú turulmadarat.

A város nőcgyelelei Budapesten ké­
szítették el a Schütz-ruhatár ajándékát, 
a díszlobogót. A zászló egyik oldalán 
magyar címer, másik oldalán pedig 

Zrínyi címer került elhelyzésre. A sza­
lagokat polgári iskolás leányok hímez­
ték. A zászlórúd Schiess István könyv­
kereskedő nevéhez fűződik.

A mintegy két méter magas talpa­
zatra kiscímer került.

Az országzászló avatására ritkán 
látható impozáns ünnepség keretében 
1933. június 4-én, Pünkösd vasárnap­
ján került sor a Deák téren. A nagy na­
pon szerte a városban nemzeti színű 
zászlók százai tarkították az épülete­
ket. Az egyházi felekezetek reggel ün­
nepi istentiszteleteket tartottak. A fő­
városból indított „filléres” gyorsvo­
nattal közel 1300 érdeklődő érkezett, s 
megjelent számos előkelőség is.

A ragyogó napsütésben a környező 
utcák torkolatát is megtöltő tízezres 
tömeg előu az országzászló tövében 
elhelyezett tábori oltárnál 11 órakor dr. 
Simon György katolikus prelátus ka­
nonok - a magyar ruhás elemi iskolás 
kórus, az egyházi vegyes énekkar és a 
levente zenekar közreműködésével - 
celebrálta a napi főmisét, amelynek 
keretében a Himnusz akkordjai mellett 
szentelte fel az országzászlót.

Az ünnepi beszédek során a szóno­
kok az igazságtalan trianoni döntést is 
hangoztatták. A kormányt is képviselő 
Zala vármegyei főispán, Gyömörey 
György többek között így fogalma­
zott: „Hirdesse ez a zászló a közköte- 
lességck fokozott teljesítésének szük­
ségességét; hirdesse, hogy nem re­

ményvesztett, hitehagyott, hanem bi­
zakodó, erős magyar nép él e földön... 
Ez a zászló mindig figyelmeztessen 
kicsit és nagyot az osztály-, foglalko­
zás-, felekezetkülönbség nélküli ösz- 
szefogásra...”

A Rákosi-korszak megszállottái 
1949-ben az emlékművet lerombolták, 
megkurtítva ezzel a szép Deák teret. 
Néhány jóérzésű hazafi révén csak a 
teljes bronz turulmadár és az ország­
zászló egy darabkája maradt meg az 
utókornak a helyi Thury György Mú­
zeumban.

*

Az újraavatás előkészületeiről Kar­
mazin Józseftől, a városi tanács mű­
szaki osztályvezetőjétől, a városvédő 
egyesület titkárától kértünk és kaptunk 
tájékoztatást:

- Az emlékmű felállítására a Deák 
tér átrendezése keretében kerül sor. 
A FORMATERV keszthelyi irodájá­
nak két változatban készített terveit 
még december 'hóban a város több 
pontján elhelyeztük, lakossági és tes­
tületi visszajelzések céljából. Mindkét 
tervváltozat első szakaszában szerepel 
a turulmadár és az országzászló visz- 
szaállítása. Az új talpazat eredeti he­
lyére kerül, rajta a helyi Dunántúli Kő­
olajipari Gépgyár dolgozói által társa­
dalmi munkában restaurálásra kerülő

turulmadárral. A zászlótartónál válto­
zás lesz, ugyanis a kor jelenlegi szelle­
mének megfelelően a korábbi egy rúd 
helyett három árboc elhelyezését ter­
vezzük - mondotta.

Nagykanizsa polgárai már szorong­
va várják az 57. évfordulón, Pünkösd 
vsámapján sorrakerülő megható újra­
avató ünnepségek

Tihanyi István 
(fotómásolat: Soproni Tibor)

A legnagyobb arányú áremelés után
„A Magyar Szocialista Párt elnök­

sége szerdai ülésén olyan állásfogla­
lást fogadott el, amely merőben eltér 
az eddig megszokott általános megál­
lapításoktól. Annak jegyében, hogy az 
új párt kíméletlenül szembe kíván néz­
ni ai MSZMP névvel fémjelzett múlt­
tal, név szerint is megnevezte azokat a 
vezető tisztségviselőket, akiket a leg­
inkább felelősnek tart a párt elhúzódó 
válságáért, akik következetesen oppo­
nálták a tervezett reformlépéseket öt 
közismert név szerepel az állásfogla­
lásban: Biszku Béla, Gáspár Sándor, 
Korom, Mihály, Németh Károly és 
Pullai Árpád.” (Részlet: Magyar Nem­
zet 1990. január 5-i számából.)

Ez az állásfoglalás nemcsak félre­
vezető - hiszen kizárólag a jelenleg is 
élőkről szól, mintha az elhunytakat 
semmiféle felelősség nem terhelné -, 
de elsődleges célja a közelmúlt fe­
lelősségének áthárítása, hiszen nem le­
het kétséges, hogy az MSZMP-MSZP 
uralkodó párt volt és ma is az.

Rendkívül népszerű lehet - külö­
nösen, hogy közeledik a választás - az 
ország helyzetéért történő felelősség 
személy szerinti áthárítása olyanokra, 
akik ezért ma már sem büntetőjogilag 
(lásd: új Btk.), sem erkölcsileg nem 
vonhatóak felelősségre. Ugyanakkor 
az egész „állásfoglalás” lényege a tel­
jes felelősség áthárítása.

Magyarország - véleményem sze­
rint - békeidőszakban még soha nem 
volt olyan súlyos gazdasági helyzet­
ben, válságban, mint jelenleg. És ezért 

olyan politikusok, személyek felelő­
sek, akik évek óta nyugdíjban vannak? 
Ez lehetséges, de csak részben^.').

Ha az ország gazdasági állapotát 
1987. december 31. után vizsgáljuk, 
akkor megállapíthatjuk, hogy az „ál­
lásfoglalás” nem említi az azó(a eltelt 
időszakért való felelősséget. Es ez a 
lényeg! Hiszen ebben az időszakban 
tovább nőtt a külföldi adósság­
állomány, több mint háromszorosára 
nőtt a költségvetés hiánya, jelentősen 
romlott az életszínvonal. A mai napig 
nem lehet tudni, hogy (kizárólag) 
1988-1989. évben mibe került az 
országnak a jamburgi, tengizi, bős­
nagymarosi beruházás, a külföldi or-

-----~~--------A jobboldal címkézi a baloldalt, a bal 
meg a jobbot. Az egyik ellenzéki a mási­
kat, a másik meg viszont. A jelzők egyik 
csoportjában ez áll: kozmopolita, judeis- 
ta, burzsoá-libcrális. A másik ilyesmiket 
röptét: nacionalista, antiszemita, kommu­
nista kollaboráns.

De jelzőt kap a másként gondolkodó, a 
. másik csoporthoz, egyesülethez tartozó. 

A fiatal minősíti az öreget, az öreg meg a 
fiatalt. A hivatalnok a szabadúszót és for­
dítva. Nem folytatom.

Én is címkézhető vagyok. Elég régen 
élek itt - sajnos, nem sajnos - Kelet-Eu- 
rópában. Segítek a címkeaggatóknak.

Falusi gyerek, levente, népi kollégista, 
népi írók neveltje, marxista, kiábrándult 

^narxista, fidcista, antiklerikális fclvonu- 

szágok támogatása (Kuba, Vietnam, 
Laosz stb.), a KGST és sorolhatnám 
tovább. Mindezekért név szerint ki a 
felelős az elmúlt kettő évben?

Hogyan sikerült - az elmúlt 10 év 
után - további kettő évvel elhalasztani 
a tényleges szerkezetváltást? Mibe ke­
rült az országnak a veszteséges válla­
latok támogatása az elmúlt 24 hóna­
pon belül és ezért kik név szerint a fe­
lelősek?

Az áremelések - véleményem sze­
rint - elérték a lakosság tűrőképessé­
gének határát az utóbbi kettő évben. 
Mindez kizárólag az elmúlt 15 év 
„eredménye” vagy az utóbbi kettő év 
teljesen elhibázott, kapkodó gazdaság­
politikájáé is? A lényeget tekintve, az 
elmúlt 1988. és 1989. évben semmifé­
le gazdasági előrelépés nem történt,

CÍMKÉZÉS
ló, kulák-rokon, ’56-os tüntető, a francia 
kultúra szerelmese, Szoc. Kult kitünte­
tett, bűnbak, osztályvezető, szamizdat-ol- 
vasó. Jurta-látogató. Rosszul vagyok, ha a 
trianoni térképre nézek, könnyezek, ha a 
Himnuszt éneklem, átkozódom, amiért a 
rokonságom Beregszászban rekedt, cl­
gyengülök, ha művelt paraszt-arcot látok, 
megremegek, ha zsoltárt énekelek.

. Szégyellem, hogy letagadtam, hogy 
anyám szepességi német, hogy elhallgat­
tam: rokonaim élnek az Egyesült Álla­
mokban.

Örülök, hogy a fiam otthon van a világ 
minden táján, hogy az unokám könnye­
dén cseveg angolul. Restellem, mert el­

sőt folytatódott a visszaesés, a reform 
állandó hangoztatása és a politikai re­
formok megvalósítása mellett. Ezért is 
az „állásfoglalás”-ban felsoroltak a 
felelősek vagy esetleg mások?

Kik a felelősek azért, hogy az el­
múlt 24 hónapban - és jelenleg is - a 
gazdaságpolitikát az ad noc intézkedé­
sek és ioleg a kibontakozástól egyre 
távolodó monetáris diktatúra pótolja? 
(Áremelések, vám, adó, valuta stb.)

Végezetül: „A kritikai össztűz mér­
téke, bármely témában, fordítottan 
arányos á téma valódi fontosságával” 
(Murphy). Úgy vélem, az „állásfogla­
lás”-™ mindez azért vonatkozik, mert 
a valóban fontos az lett volna, hogy az 
utóbbi keltő év felelősségével foglal­
kozzék.

dr. Réczei Róbert

----------- - ‘ >hallgattam a zsidóviccet feltételezett zsi­
dó-társaságban és internacionalistának 
mutattam magam párttagok körében. 
Nem szóltam, amikor mondani kellett 
volna: nagybátyám szovjet gulágban 
pusztult el, unokatestvérem Recsken ra­
boskodott, apósom meg üldözött kulák 
volt.

És még elmondom: a legnagyobb ma­
gyar gondolkodónak Német Lászlót tar­
tom, a hozzám legközelebb álló költőnek 
Ady Endrét. Rendszeresen olvasom az 
Ószövetséget, Esterházy Pétert, s mosta­
nában Petri Györgyöt.

Címkézhető vagyok. Tetszés szerint 
Tessék.

Debrcczeni Tibor^
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Színpadon a Szovjetunió
Nemcsak a hajdani Filmmúzeum 

előtt álltak hosszú sorok, amikor vetí­
teni kezdték a Borisz Paszternák regé­
nyéből készült, amerikai sziruppal le­
öntött Zsivágó doktor című filmet. 
A szolnoki Szigligeti Színházba is so­
kan zarándokoltak azért, hogy - még a 
regény megjelenése előtt - láthassák a 
mind ez idáig tiltott irodalmi mű szín­
darabváltozatát. Korántsem ment már 
ilyen szenzációszámba Ribakov Az 
Arbat gyermekei című művének sze­
gedi bemutatása vagy a Vígszínház 
pincéjében megvalósított Koestler-re- 
gény, a Sötétség délben. Nem kísérte a 
szokásosnál nagyobb hírverés azt a 
nem mindennapos eseményt sem, 
hogy Zalaegerszegen Szolzscnyicin- 
világpremiert tartottak A kopasz és a 
lágerkurva címmel.

Ahogy nyílnak a szelepek, úgy vá­
lik egyre természetesebbé, hogy meg- 
ismerhető-hozzáférhető a sokáig csak 
titokban, kézről kézre terjesztett sza- 
mizdat-irodalom. A téma persze még 
sokáig kapós lehet, hiszen a megisme­
rés tárgya az utóbbi hetven év, s jósze­
rivel még csak a Sztálin-korszakig jut­
hattunk el. A kínálat bővülésével 
azonban már nem pusztán a mit?-et 
kell dicsérni, hanem a hogyan?-t is ke­
ményebb bírálat illetheti.

Az egri Gárdonyi Géza Színház 
sem kavart már politikai vihart Nyi- 
kolaj Erdman A mandátum című drá­
májának műsorra tűzésével. (Nagyobb 
volt erre a sansz, amikor két évvel eze­
lőtt Kaposváron Erdman egy másik 
művét, Az öngyilkost bemutatták.) Ma 
már nem tabutéma, hogy a darab hőse 
meggyőződés nélkül vallja kommu­
nistának magát, s a minden ajtót meg­
nyitó megbízólevele segítségével ki is 
használja kiválasztottságának elő­
nyeit.

Erdman drámája nemcsak az új 
rend ingatag hívei ellen intéz táma­
dást. Nem bánik kesztyűs kézzel azok­
kal a cári szimpatizánsokkal sem, 
akiknél még mindig a ruha teszi az 
embert, s egy szakácsnőt - tévedések 
sorozatával - nagyhercegnőnek kép­
zelnek. Kétfclől kapaszkodnak felfelé, 
s mivel az író egyik oldalnak sem ad 

«»H»few

Sic transit glória mundi

esélyt a talpon maradásra, könyörtele­
nül letaszítja őket. A húszas évek dere­
kán. Csak egy bizonytalan kérdést 
hagy utánuk. Ha nem az élelmes kis­
polgároké és nem is az élhetetlen 
nagypolgároké, akkor hát kié a jövő?

A vendégül hívott Andrej Rozhin.a 
lublini Osterwa Színház igazgatója 
társulatában mág megrendezte a dara­
bot A mű azóta mitsem változott. Sza­
tirikus humora erős, jellemrajzai pon­
tosak, komédiája politikummal telített. 
Rozhin sem törekedett arra, hogy ko­
rábbi elképzeléseitől eltérjen. Jelenet­
ről jelenetre lekottázta az előadást. S 
ez nem baj! A produkció lendületes, 
átgondolt, jó csapatmunka volt. Egy 
látszat-újvilág látszathívcinek nagyon 
is valós hibái kaptak színpadot - látvá­
nyosan. A rendező megtalálta azt a vé­
kony sávot, melyben színészeit bizton­
sággal mozgatta, s minden túlzás, min­
den crőltetettség nélkül játszatott ve­
lük vérbő szatírát.

Egerben mindez nem sikerült. Roz­
hin és a színészek nem találták meg a 
közös nyelvet. Az alakok többsége túl 
erős, túl harsány, túlontúl vígjátéki. 
Saárossy Kinga a szakácsnő - nem ép­
pen az alkatára méretezett - szerepé­
ben idegenül, rossz hangot választva, 
burlcszkfiguraként mozog. Simon 
Mari is nagy jelentőséget tulajdonít a 
mindenáron házasodni akaró nővér 
butaságának, s ezt a szellemi gyenge­
séget minden mozdulatára ráerőlteti. 
Blaskó Balázs bilivel a fején járkáló 
lakója nem érezteti meg az őrültség­
ben rejlő veszélyességet, egysíkú fi- 
nomkodásbá merül ki Tunyogi Péter 
játéka, Megyeri Zoltán pedig lassan 
beleszürkül a kölyök-szerepkörbe. 
Kátay Endre meglepő humorral ad hi­
telt a levitézlctt katonatisztnek és he­
lyén van - bár szerepformálásában 
több a technika, mint az emberábrázo- 
lás - Agárdy Ilona egyet jobbra, egyet 
balra lépő anyája. A legjobb alakítás 
Csuja Imre Guljacskinja. A színész já­
tékában a félelem, a túlélési vágy és az 
agresszivitás pontos ívben van jelen. 
De akármelyik oldalát is mutatja az ér­
dek-kommunista, ugyanaz a kisstílű 
ember marad.

Ha lehet, Erdmannál is maróbban 
beszél a szovjet hatalom egy korsza­
káról David Pownall Mesterkurzus 
címmel Debrecenben bemutatott drá­
májában. A téma: Rusztavelinek, a 
grúzok nemzeti költőjének egyik mű­
ve. A feladat: a szovjet nép lelki rez­
düléseit is visszaadó megzenésítés. 
Az alkotók: Sztálin, a „nép atyja”, 
Zsdanov, a polihisztor kulrdiktátor és 
két kínpróbának alávetett, hozzáértő 
művész, Prokofjev és Sosztakovics. 
A vállalkozás grandiózus. De mi jó 
születhet a hatalom és a művészet 
kényszcrszövctségéből? Csökkenthe- 
tő-e a dilettánsok befolyásoló ereje? 
Szolgálhat-e a művészet hamis célo­
kat? Létrejöhet ebből az erőlködésből 
a korszakon túlmutató műalkotás? Ön­
feladás nélkül betarthatók-e az önké­
nyesen kijelölt keretek?

Kétségtelen, hogy ezek a művészet 
feladatáról és helyéről megfogalma­
zott örök kérdések is benne rejlenek 
Pownall tizenkét tételes szatirikus 
opuszában. De azzal, hogy a Mester­
kurzus idejét 1948-ra, a Kreml falai 
közé teszi, és szereplőit is néven neve­
zi, művét nagyon is konkréttá teszi. 
Elironizálgat a „szocializmus életadó 
erejének” hatalmi tébolyán és a Sztá- 
lin-korszak gyermekeinek alázatossá­
gán és béklyóba kötöttségén. Eközben 
kiderül - s ezen Mesterházi Márton 
fordítása sem segíthet -, hogy gondo­
latai mennyire a kívülről szemlélők 
felszínességére épülnek, s ezért 
mennyire sablonosak. Pedig Kastner 
Péter - mint az utóbbi időben annyi­
szor - most is a kort zseniálisan jel­
lemző díszletet tervezett a stúdióte­
rembe. A vörös bársonnyal burkolt 
Krcml-szobában - ahol még a vészki­
járat-világításon is vörös csillag dí­
szeleg - egyszerre hordoz szimbolikus 
és nagyon is reális jelentést az a Sztá- 
lin-szobor, melyből csak az alak alsó 
egyötöde fér be a terembe, de óriási 
csizmáival így is tiprásra kész.

Pinczés István rendezésében - a las­
sú felvezetés után - inkább a szavak 
mögé kialakított helyzetek az érdeke­
sek. Ahogy az értékes ikon-ajándékot 

Bögözi-Kádár János

' Ünnep
Félálomban az ember fia nyújtózkodik egyet, a másik oldalára fordul. Te­

heti, ünnepelünk. Valahonnan a negyedikről hang vcrődik-bukdácsol alá a vi­
lágítóudvar mélységébe:- Jó....gell! Viszonzáskéntkrákogásrecscg-fűrészel 
a korlátok vasán. Talán hull a satnya virágok szirma. Reggel hat óra van. 
Az ember fia panasszal fordul a falnak, éberen. A hülye duma záporoz tovább. 
A megzavart kapkodva rendbe szedi magát, nyeli a lépcsőt, s alant döbbenten 
látja, hogy a satnya virágok szirmai mind lehulltak. Kilép a népiden járdára. 
A két rccscgvc-fccscgő visszacsoszog, s szuszogva dől cl a vételien ágyon.

Pravdába csomagoltan kapja meg 
Sztálin, ahogy Zsdanov egy jól irány­
zott „véletlen” mozdulattal kiüti Pro­
kofjev kezéből a botot, ahogy a két ve­
zető a megsemmisítés legkülönbözőbb 
eszközeit választva szétzúzza a zene­
szerző lemezeit, vagy ahogy vodkával 
itatva meggyalázza a Krisztust ábrázo­
ló ikont, jobban jelzi a kulturális vész­
helyzetet, mint maga a szöveg. Sztálin 
hirtelen kcdélyváltásaival irányít, s a 
három embert vezényszóra rángatva 
bábjátékot rögtönöz. Őrületről és meg­
aláztatásról szólnak a Kreml falai kö­
zött kelt hangulatjclentésck.

A vendégül hívott Oszter Sándor 
Sztálin alakjában mégsem csak az 
őrült elmét véteti észre. Pontos és 
gyors váltásokkal játssza el az állam­
férfit, aki mindenkinél okosabbnak 
akar látszani, s akaratát dermesztő hi­
deg tekintetével ki is kényszeríti. Ho- 
rányi László, Zsdanov alakítója, a 
módszer- és nézctbcli azonosság mel­
lett pillanatokra megszólaltatja az el­
lenszegülőt, de csak azért, hogy aztán 
még hívebben és kegyctlcnebbül vált­
sa valóra a mester akaratát. Félelmetes 
ahogy „érzékeny művészlclke” meg­
semmisíti a művészetet.

A két meghurcolt művész közül 
Sárközy Zoltán Prokofjeve a megfá- 
radtabb, a kulturális forradalom ered­
ményeit jobban megsínylő. Benedek 
Gyula Sosztakovicsában több az ellen­
állás, az értetlenség, az indulat, még­
sem mer a kiszabott feladat elől elzár­
kózni. E tébolydában is teszi a dolgát, 
meggyőződés nélkül, ám tehetsége 
szerint. De tehetségéből mi mindenre 
telne még! Csoda hát, hogy nem szeret 
a hatalommal együtt játszani?

Kifordítom-bcfordílom - így néz ki 
a szovjet hatalom. Erdmannak több 
minden fájt belőle, mint Pownallnak. 
Talán, mert a szovjet író megszenved­
te, míg írótársának csak a gyéren szál­
lingózó hírek adhattak ihletet. Vagy ez 
már csak okoskodás? Egyszerűen Erd­
man nagyszerű, Pownall pedig köze­
pes drámaíró?

Csizner Ildikó
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Határ Győző, az 1957 óta London­
ban élő költő, próza- és drámaíró ne­
vét csak mostanában kezdi megismer­
ni az irodalom és a művészetek iránt 
érdeklődő hazánkfia. Azért csak mos­
tanában, mert „neve évtizedekig 
rosszul csengett, a többi között ellen­
séges irodalmi ügynöknek is címkéz­
ték. Olyan alkotó volt, aki puszta lété­
vel is bosszantotta a hazai kultúrpoliti­
ka mindenkori illetékeseit”. így aztán 
több mint három évtized múltán, 75. 
születésnapja alkalmából tavaly no­
vemberben látogatott haza először. 
Határ Győző az örök filozófus, az 
örök meg nem alkuvó. Irodalmi mun­
káit a Szálasi-rendszer éppúgy börtön­
nel Jutalmazta”, mint a Rákosi-féle 
vezetés. Sorsa itthon szellemi számki- 
vetettség volt. Ezért választotta az ön­
száműzetést, de a szellemi szabad­
ságot. Könyveit lefordították a világ 
valamennyi nagy nyelvére. S az idén 
hazánkban is megindul életműsoroza­
tának kiadása kilenc estére tervezett 
drámafolyamának, a Golghelóghi 
megjelentetésével. Ezt követi a Pepito 
és Pepita, az Anibel, a Fontos ember és 
az Éjszaka minden megnő című mű­
vei.

- ön 1914-ben született, s már a II. 
világháború kitörését megelőzően be­
írta nevét a magyar irodalomba. En­
nek ellenére csak most, 75 éves kora 
táján kezdjük megismerni, s egy nem­
zedék kell, míg beépül a tudatunkba. 
Nem tölti el keserűséggel ez a tény?

- Nem. Mert bár lehet, hogy tagja­
im öregek, a szellemem azonban friss, 
fiatal. Az irodalom mindig időtlen. Vi­
gasztal az is, hogy London-országban 
az engem meglátogató fiataloktól kap­
tam visszajelzést nem lettem szaty- 
tyánfenekű, kockafejű vénember, 
megtartottam az indulás óta bennem 
élő hévet Olyan vagyok, mintegy ön- 
magátóLgördülő kerék!

- 1949-ben megpróbált átszökni a 
jugó határon. Miért akarta elhagyni az 
országot?

- Mivel nem kívántam kiszolgálni 
a kommunistákat ezért csak a fordítás 
maradt számomra. Tolerált és kiemelt 
műfordító voltam. A baloldal nem sze­
relte a személyemet, viszont szükség 
törvényt bont alapon a fordításaimra 
igényt tartott A tervgazdálkodás az 
irodalmi életre is rányomta a bélyegét. 
1949 végén négy esztendőre előre le 
voltam terhelve szerződésekkel. Időn­
ként megmakacsoltam magam. így 
történt ez akkor is. Felhoztak hozzám 
egy Sztálin eposzt, azt hiszem kirgiz 
nyelven íródott. Az oroszok már lefor­
dították, s rajtam volt a sor, hogy tol­
mácsoljam magyarul. Zclk Zoltán ke­
ze alá kellett volna nyersfordítást csi­
nálnom, aki köztudomású, sztálinista 
költő volt. Illés Endre telefonált, fel­
tétlenül szakítsak rá időt, a szerződési 
kötelezettségeimmel ne törődjek. Ki­
emelt honoráriumot kapok érte, csak 
szakítsak rá két napot. Természetesen 
nem teljesítettem a kérést. S mivel el 
voltam készülve, hogy ebből retorzió 
lesz, ezért indultam meg a jugó hatá­
ron. Ezt megelőzően még volt egy 
rendőrségi ügyem abból, hogy Brassel 
kötetét rendeltem meg az idegennycl- 
vű könyvesboltban. Még itt jegyzem 
meg, a kommunista párt úgy műkö­
dött, hogy senkivel nem közölte, kivel 
mikor mit tesz vagy miért állítják fél-

A magyar kultúra napján

Már hazajöhet hazájába
re. Nem lehet tudni, ki, valaki „meg­
húzott egy drótot” s engem ’49 kará­
csonyán tiltott határátlépési kísérletért 
tartóztattak le. Ekkor olvasták a fejem­
re azt, hogy az említett szerzőtől a Fi­
lozófiatörténet angolul, az ellenség 
nyelvén íródott imperialista szellemi­
ségű munkát rendeltem meg.

- Műfordításai elképesztő gazdag­
ságú szókincsről tanúskodnak. Hon­
nan ez a gazdagság?

- Nekem sem áll rendelkezésemre 
más, mint az ékes magyar nyelv terülj- 
terülj asztalkámja. Az mindenkinek ott 
van. Kinek az agytekervényeiben, ki­
nek a zsigereiben, nekem mindenütt. 
Ezenfelül, szűkebb hazám, Békés me­
gye, a népi lelemények és kifejezések 
valóságos tárháza. Vblt nekem egy 
barátom, műegyetemi hallgató, de a 
diploma előtt átnyergelt bölcsésznek. 
Nálamnál sokkal jobban bebútorozott 
elme volt, sajnos a Don-kanyarban 
elesett. Mikor egyszer olvasta a mun­
kámat, így szólt: „Különös ahogy te 
frsz. Mint Széchenyi, jól megtanultál 
magyarul!” Igen. Amit nem tudtam, 
azt hozzátanultam. Mindenfélét bclc- 
hordtam a kosaramba.

- 1956-ban elment. A hatvanas 
évek elején írt egy novellát Budapest
akkori világáról. A novella meglehe­
tős tájékozottságra vall. Honnan tudta 
ott Londonban, hogy beszélnek a hat­
vanas évek elejének Budapestjén?

- Mint említettem, sűrűn jöttek 
hozzám látogatók, akik beszámoltak 
az itthoni eseményekről. Emellett fo­
lyóiratokat olvastam. Naprakészen tá­
jékozódtam Magyarországról.

- Szerencsésnek tarthatja magát, 
hisz azok közé az írók közé tartozik, 
akik hangjukkal is „eljutottak" a szü­
lőföldre, hallhatták véleményét a ma­
gyarul beszélők. Milyen kapcsolatot 
jelentett Önnek a BBC és a Szabad Eu­
rópa Rádió?

- Mindig is frankomén voltam. 
A franciáról viszont tudni kell, a ra­
jongást abnormis egykedvűséggel fo­
gadja: „Ti belém szerelmesek vagy­
tok? Hát ez a legkevesebb!”, s azzal 
elfordul. ’56 legvégén a karácsonyi 
már Bécsben töltöttük a fele­
ségemmel, s egy megkeresés érkezett 
Londonból. Mi volna, ha csatlakoznék 
a BBC-hez? Mondtam, mi volna. S ál­
dom Istenemet, hogy érkezett ez az 
ajánlat, mert Franciaországban csak 
devalválódtam volna, négerként fordí­
tottam volna. A franciák ridegebbek és 
kegyetlenebbek a jövevényekkel, mint 
az angolok. Na, az angol nyelvvel én 
is úgy voltam, mint a kiskutya, aki 
nem piszkít a szőnyegre, ha egyszer 
belenyomják az orrát a dolgába. Nem 
fült hozzá a fogam. A franciái felkap­
tam és roppant élveztem. A spanyolt 
három hónap alatt sajátítottam el. 
Az angolnak csak lassan kaptam az 
ízére. Mit mondhatok? Ezzel kellett 
keresni a kenyerem, rákényszerültem, 
hogy elsajátítsam. A BBC-nél tárt ka­

rokkal fogadtak. Az volt a dolgom, 
hogy olvassak, s a cikkekkel polemi­
záljak.

- A magyar sajtóról van szó?
- Igen. Evekig polemizáltam, 

ugyanis szívből utáltam, amit a Kádár­
sajtóban olvastam. Később az iro­
dalomra, a művészetekre koncentrál­
tam. Átálltam a szigetország kultúrájá­
nak állandó figyelemmel kísérésére, 
színházi recenziókat írtam. A BBC-néí 
1970-ben köszöntem le, s ekkor men­
tem át a Szabad Európa Rádióhoz. 
Mintegy 1200 könyv recenziót és kul­
turális beszámolót írtam.

- Hoßy született legnagyobb filozo­
fikus müve, a Golghelóghi?

- A kezdetekig, vagyis a mária- 
nosztrai börtönévekig kell visszanyúl­
ni. Végtelenül legyengültem. Köztu­
dott, a legyengülés aktivizálja a fantá­
zia csapongásaiL Ebben az állapotban 
jöttek a képek, és vele együtt a szöveg 
is. Mivel nem volt papír, nem tudtam 
feljegyezni. Ezért egyes részeit megta­
nultam. Aztán kijöttem a börtönből, s 
meg is feledkeztem az én „lázálom” 
művemről. Örökké rohantam, írtam, a 
rádióban dolgoztam, kerestem a ke­
nyérre valót. Aztán egyszer kaptam 
egy olyan súlyos tüdőgyulladást, hogy 
a teljes felgyógyulás eltartott 4-5 esz­
tendeig. Négy hónapig feküdtem élet­

(Fotó: Czakó)

halál között. S ekkor a szervezetem 
visszaemlékezett a márianosztrai 
évekre. Kezdtek jönni a sorok, vissza- 
kéredzkedtek az agyamba. Gondol­
tam, megpróbálom, leírom. Ha nem si­
kerül, eldobom. Ami jött, azt leírtam, s 
ezt az első vázlatot kipótoltam. Körül­
belül 10 oldal lett. Újra nekiálltam. 
Az már 35-40 oldalas szinopszis lett. 
Egyre több és több jutott eszembe, s 
ettől kezdve tudatosan formáltam. így 
született a drámasorozatom.

- Kivel tartotta a kapcsolatot?
- Jékely Zoltánnal, Vajda Endré­

vel, Füst Milánnal leveleztem. De 
mint már említettem, a fiatalok Lon­
don-országban járva nem mulasztottak 
el felkeresni engem. Ki kéziratot ho­
zott, hogy mondjak róla véleményt, ki 
pedig csak beszélgetés végett jött el 
hozzám.

- A politikára terelve a szót, hogy 
vélekedik a közép- és kelet-európai 
fordulatról?

- Majd leestem a londoni székem­
ről, amikor a televízióban láttam, hogy 
nincs már berlini fal, a magyarországi 
változások hallatán úgyszintén. Visz- 
szafogottan, de reménykedem. Olyan 
események következtek be, amelyek­
ben biztos voltam, hogy körülbelül 
csak Krisztus után 2010-ben követ­
kezhetnek be. Hogy majd akkor olvad 
el a sztálinizmus és egész jégbarlang­
életünk. Nem így hegyomlásszerűen. 
De nagyon örülök, hogy az események 
rám cáfoltak, s túlhaladták azt a pon­
tot, ahonnan még vissza lehetett volna 
foidítani mindent.

Cseke Hajnalka
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Cukorbetegeknek 
és egészségeseknek

Ki tudja, hogy bizonyos szavakat miért 
helyettesít másikkal a köznyelv? A nyelvé­
szek bizonyára legtöbbjükre, kialakulásuk­
ra találnak magyarázatot. Most elnézést 
kérve tőlük, egészen leegyszerűsítve le­
írom, hogy véleményem szerint miért he­
lyettesítjük a szakmában használatos cu­
korbetegség szót a cukorbajjal. Mert fé­
lünk tőle, siói tudjuk, hogy valóban nagy 
bajt jelent. Éppen ezért beszélgettünk e be­
tegségről, kialakulásáról, tüneteiről, meg- 
előzhetőségéről és még sok másról dr. Tor- 
nóczky Jánossal, a Tolna megyei kórház 
IV. számú belgyógyászati osztályának ve­
zető főorvosával.

- Nyomban, a beszélgetés elején le kell 
szögezni, hogy a cukorbetegség népbeteg­
ség! Száma szerte a világon - így hazánk­
ban is - emelkedik. Míg a 260 ezer lakosú 
Tolna megyében 1965-ben alig haladta 
meg a cukorbetegek száma az ezret, tavaly 
már a kilencezret közelítette. Minden száz 
felnőtt közül 4,2-en ebben a betegségben 
szenvednek, s ebben a megdöbbentő szám­
ban az úgynevezett határesetek, azaz a 
csökkent glükóz-toleranciák nincsenek is 
benne. Ami még szomorúbb, hogy a tizen­
hat éven aluliak száma is növekszik.

- Mi valójában a cukorbetegség?
- A hasnyálmirigy insulin termelése 

csökken, illetve az insulin hatása nem ér­
vényesül a szervezetben. Még egyszerűb­
ben fogalmazva a diabétesz mellitusz 
(anyagcserebetegség) esetében a szervezet 
a táplálékkal bevitt szénhidrátot nem, vagy 
csak részben képes értékesíteni. A szöve­
tek nem tudják a cukrot felhasználni, az 
felszaporodik a vérben. Szólni kell még e 
betegség szövődményeiről, ami szintén 
nem ritka: károsodhatnak a kis- és nagye­
rek, az idegrendszer, okozhat látásromlást, 
vesekárosodást. Érthető módon mindezek 
rontják az élet minőségét társadalmi és 
gazdasági kihatásai miatt.

- Hogyan védheti ki a cukorbeteg a 
szövődményeket?

- Szövődmények, komplikációk ke­
vésbé jelentkeznek, ha a beteg szénhidrát 
anyagcseréje jól beállított Ekkor a vércu- 
korszint a normális határon van, tehát föl 
sem léphet komplikáció, illetve csak enyhe 
tünetekkel.

„Csináld magad”

S árközi j egy kendőminta

- A tüneteknél tartva kérem, szóljon ar­
ról, milyen tünetekből következtethet az 
ember arra, hogy cukorbetegsébcn szen­
ved?

- Tünetei? A száj kiszáradása, folyto­
nos szomjúság, gyakori és nagymennyisé­
gű vizeletürítés, a bőrön - elsősorban a ne­
mi szerveken - gyulladásos tünetek. Ha 
ezek bármelyikét tapasztalja bárki, fordul­
jon a körzeti orvoshoz, ahol a rendelkezés­
re álló készülékkel meghatározzák a vércu- 
korszintet, illetve gondoskodnak a beteg 
további kezeltetéséről. '

- Úgy tudom, a cukorbetegség meg­
előzhető.

- Igen. Annál is inkább, mert bizo­
nyított, hogy a számuk növekedése egye­
nes arányban van az elhízással. Tehát a 
megelőzés legfontosabb kritériuma a nor­
mális testsúly tartása, hiszen a nagyobb 
testsúly, a nagyobb testfelület, a magasabb 
testtömeg relatív insulin-hiányt okoz. Te­
hát a cukorbetegség a megfelelő életmód­
dal, a táplálkozási szokásokkal megelőzhe­
tő. Bízom benne, hogy ezt belátva az em­
berek, csökkenni fog a diabétesz 
mellituszok száma.

- Már-már örökzöld témát feszegetve 
megemlítem, hogy a korszerű táplálkozás 
jóval drágább, mint a „hagyományos”.

- Valóban drágább, de azért a dolgot 
kicsit felfújták. Ugyanis bizonyított, hogy 
a magas korpa rosttartalmú ételek - me­
lyek olcsóak - élettani hatása kiváló, s a 
cukorbetegség megelőzésében fontos sze­
repe lehet. Egyebek között ezért csökken c 
betegek száma a civilizáltabb országok­
ban. De említhetek más példát és máshon­
nan: a csicsókát, amely a szegények 
krumplija, szegényebb szénhidrát tarta­
lommal! Amúgy - bár ez nem tartozik a 
leglényegesebb dolgok közé - a diétás ita­
lok sem sokkal drágábbak a normálisnál.

- E témával kapcsolatban van még el­
keserítő dolog. Most, hogy az iskolai köz­
étkeztetés ára jelentősen megnövekedett.
(egy általános iskolás tanuló egy ebédje 28
forint!) az étkeztetők nem tudják garantál
ni a korszerű táplálkozást, azaz hetente 
már három alkalommal van úgynevezett 
tészta-nap.

- Hát erre én sem tudok igazán mit vá­
laszolni. Am tartok tőle, hogy a megenge­
dettnél jóval több szénhidrát-bevitel hatá­
sát a későbbiekben tapasztaljuk. Úgy vé­
lem, hogy ezzel a dologgal magasabb 
szinten kellene foglalkozni és igen határo­
zottan, hiszen a jövő generációjáról van 
szó.

- Kérem, hogy végezetül szóljon a ke­
zeléssel kapcsolatos sarkalatos dolgokról.

- Mint talán ismeretes, a cukorbetegek 
jó anyagcseréjét a pontos diéta mellett a 
tablettás készítményekkel, illetve insulin- 
nal biztosítjuk. A tabletta alkalmazása csak 
egy ideig hatásos. Majdan át kell térni az 
insulinra. Azt tapasztalom, hogy sok beteg 
görcsösen ragaszkodik a tablettához, s az 
átállástól kifejezetten ódzkodik. Ez helyte­
len, mert bizonyos stádiumban csak az in- 
sulinnal kímélhető meg a beteg a kompli­
kációktól. Az insulint bárki biztonsággal 
be tudja adni magának. Vannak a forga­
lomban elmés szerkezetek, például a dán 
Novo cég által gyártott patronnal felszerelt 
tollhoz hasonlító készülékek, melyekben 
csak a tűt kell cserélni. Ezeket a korszerű 
insulin-adagolókat a leginkább veszélyez­
tetettebbeknek adjuk. Például a terhesek­
nek, a fiatalkorúaknak, a rossz látásúak- 
nak, s ez által, valamint a humán insulin al­
kalmazásával, biztosítható a korszerű 
beállítás feltétele.

- Milyen diétát javasol a cukorbete­
geknek?

- Ezzel kapcsolatban elmondom, hogy 
közel húsz esztendeje harcolok, hogy a be­
tegek személyspecifikus diétát kapjanak, 
de erre érdemes visszatérni. Felajánljuk, 
hogy rövidesen eljuttatunk lapjukhoz - Bí­
ró Mónika, a kórház dietetikusa közremű­
ködésével - egy olyan táblázatot, mely 
alapján bárki összeállíthatja saját számára 
a legmegfelelőbb diétát. Ezután pedig né- 
háfty egyszerű ételreceptet is ajánlunk köz­
zétételre. Ezek elkészítését és fogyasztását 
a cukorbetegeknek és a nem betegeknek 
egyaránt ajánljuk.

- Köszönjük az olvasóink életmódját 
segítő ajánlatot, s szívesen közöljük a táb­
lázatot és a recepteket is a Dátumban.

V. Horváth Mária

A tél a hagyományok szerint a lakodalmak ideje. Ekkor­
tájt, főleg faluhelyen, gyakrabban esküdtek örök hűséget 
egymásnak az ifjak. A több napos vigasságok mára lassan 
elfelejtődnek, és persze megváltoztak az ajándékozási szo­
kások is. A bemutatott jegykendőminta mégis érdekes le­
het, nemcsak a házasulandóknak, hanem mindazoknak, 
akik a népművészet, díszítőművészet- tiszta forrásait kere­
sik.

Dr. Németh Pálné ajánlja az alábbi sárközi jegykendő- 
mintát ügyeskezű olvasónknak:

Jegykendőt a menyasszony jegyajándékul adott a vőle­
génynek. Sárközben a maguk szőtte négyszögletes kender­
vagy lenvászon négy sakára és közepére geometrikus, kon- 
túrozott mintát hímeztek. Ezt a mintát kender- vagy lenvá­
szonra ma is alkalmazhatjuk futóra, térítőre, stb.

Legjellemzőbb öltésük nagyobb formák kitöltésére a bí­
boröltés, kisebbre a laposöltés, a minták kontúrozására a 
Holbein-öltés. A Holbein-öltést úgy készítjük, hogy a sor 
mentén közepes nagyságú előöltést varrunk, a sor végén 
visszafordulunk és a hiányzó részt leöltjük.

A bíboröltés téglarakásszerűen, szorosan egymás alá he­
lyezett Holbcin-öltcs. Mindkét oldala egyforma. A rajzon a 
szaggatott vonallal kitöltött terület mindig bíboröltésscl ké­
szül. A fonalszínek: v-vörös, k-acélkék, s-ó aranysárga, z- 
mattzöld, a kontúr sötétbarna vagy fekete.

/------------------------------\

haj tatása 
lakasban

A magyar embernek egyik leg­
kedvesebb virága a tulipán. Ezt az 
is mutatja, hogy régebben ruháslá­
dájára tulipánokat festett, a tányé­
rokat is ezzel a szép és kedves vi­
rággal díszítette csakúgy, mint a bőr 
ködmönöket, s a szűrre tulipánokat 
varrt rátétként Ezenkívül kedvesét 
tulipánomnak szólította s még dala­
iban is számtalanszor említi. Napja­
inkban is szeretjük. Nem véletlen, 
hogy a sétautak szegélyét, parkokat 
ezzel díszítenek és csodálatos szí­
nekben pompáznak. De néhány szál 
virágként dísze és éke a vázába téve 
lakásunknak is.

így többen vannak, akik szívesen 
hajtatnak tulipánokat Termé­
szetesen ennek is megvan a maga 
szakszerű módja, nehogy hozzá 
nem értés révén kárba vesszen a 
munka, a nem éppen olcsó tulipán­
hagyma, melyet magboltokban le­
het vásárolni. De ez sem mindegy, 
hogy mivel történik a tulipán hajta­
tása.

Mindenesetre szükségesek meg­
felelő nagyságú cserepek vagy érre 
a célra készített ládák Ezeket csak 
akkor szabad használni, ha előtte 
fertőtlenítjük. A fetőtlenítésre jól 
felhasználható 5%-os formalinol- 
dat Azonban a formalinnal való 
fertőtlenítés után nem szabad azon­
nal a cserepeket, ládikákat földdel 
megtölteni, hanem legalább egy na­
pot várni kell.

Ahajtatásra szerezzünk be jő mi­
nőségű, humuszban gazdag kerti 
földet vagy boltban vásárolható vi­
rágföldet. Az sem közömbös, mi­
ként történik a hagymák elhelyezé­
se s a szükséges nedvesség biztosí­
tása. A hagymákat úgy kell a cse­
répbe vagy a ládákba rakott földbe 
elhelyezni, hogy annak harmada- 
negyede a földből kiálljon.

A növény szereti a nedvességet, 
azonban arra ügyelni kell, hogy sok 
vizet ne kapjon, nehogy hamar rot­
hadás keletkezzék, mert akkor nem 
várhatunk megfelelő fejlődést és vi­
rág hozását, Az elültetett hagyma 
szereti a szoba hőmérsékletet, de az 
ne legyen 18-20 C foknál maga­
sabb. A hagymából növekvő szár és 
levélzet kezdetben nem kedveli az 
erős fényt, ezért inkább védett he­
lyen hol nem erős a fény, legyenek 
a cserepek, s csak később szoktas­
suk hozzá a nappali, de erős nap­
fényhez.

Szép a fejlődő tulipán, ha mellé 
díszes kis virágkarót teszünk, így a 
szár nem hajlik le, főleg ha ahhoz 
lazán díszfonallal hozzá is erősít­
jük.

Jó szórakozást nyújt, egyben si­
kerélményekben is lehet része 
azoknak, akik lakásukban tulipánt 
is nevelnek.

Kiss József 
<__________________ ________ X
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RTV
KOSSUTH RÁDIÓ: 8.20: A hét zeneműve. 

Steve Recih: Tchillim. 8.50: A hét költője: Cso­
konai Vitéz Mihály. 9.00-11.00: Napközben. 
11.05: Hagyományápolók. 1136: Kék öböl. 
John Steinbeck regénye folytatásokban. 12.45: 
Egy hazában - riport. 13.00: Klasszikusok dél­
időben. 14.05: Értékmegőrző. 14.35: Kóruspó­
dium. 15.00: Az olvasás gyönyörűsége. 15.30: 
Zenei Tükör. 16.00: Tizenhat óra. 16.15: Miska 
bácsi negyedórája. 16.30: Nyitnikék. Kisiskolá­
sok műsora. 17.00: Eco-mix. 17.30: Beszélges­
sünk zenéről. 18.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
18.30: Esti Magazin. 19.15: Sportvilág. 19.50: 
Gong. 20.00: Első kézből. 21.00: Himnusz. 
22.00: Hírvilág. 22.30: Éjszakai beszélgetés. 
23.30: Régi híres énekesek műsorából.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: Rivaldafényben. 
9.05: A Zsebrádiószínház bemutatója. 9.27: San­
zonpódium. 10.00: Magyarán szólva. 10.15: A 
Rádió Dalszínháza. Sullivan-Gilbert:Esküdt- 
széki tárgyalás. 10.51: A Budapesti Koncert Fú­
vószenekar Dvorzsák felvételeiből. 11.05: Hogy 
tetszik lenni? Nyugdíjasok műsora. 11.35: Gyu­
lai Gaál János szerzeményeiből.12.10: Nóták. 
12.53: Kis magyar néprajz. 13.05: Slágeimúze- 
um. 14.00: Kettőtől ötig... 17.05: Kölyökrádió. 
17.30: Ötödik sebesség. 18.30: Pop-regiszter. 
19.05: Vissza! Válogatás ifjúsági műsorokból. 
20.00: .Összjáték- Korhatár 1-99. 21.05: Hét­
fő-téma. 23.10: Sporthíradó.

BARTÓK RÁDIÓ: 9.10: Hajdók Judit or­
gonahangversenye. 10.33: Kíváncsiskodó. 
11.03: Barokk zene. 12.05: Beethoven: D-dúr 
szonáta. Op.10 No.3. 12.30: Irina Arhipova és 
Vlagyiszlav Pjavko operafelvételeiből. 13.00: 
Toll és mikrofon. 14.00: Schubertiada. 15.07: 
Zenekari muzsika. 16.30: Magyar művészek 
operafelvételeiből. Kb. 17.30: Új magyar zene a 
Rádióban. 18.30: Tort/rész. 19.05: Follow me! 
19.20: Kommt mit! 19.35: Kapcsoljuk a Pesti 
Vigadót. Közben kb. 20.15: Modem írók portréi, 
kb. 21.25: Kórusok, hangszerszólók. 22.00: Her­
bert von Karajan vezényli a Berlini Filharmoni­
kus Zenekart. 23.29: A hét zeneműve. Steve Re­
ich: Tchillim.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hínnagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene 8.00: Hírek 8.10: 
Élő egyház 9.00: Hírek 9.10: Földközelben 9.40: 
Nyugati folyóiratszemle 10.00: Hűek 10.10: Ze­
ne-szó 10.40: Nyitott szemmel 10.50: Nyugati 
levél 11.00: Hírek 11.10: Protestáns világ 11.40: 
Irodalmi műsor 12.00: Déli harangszó—Hírek 
12.10: Múlt idő, jelen idő 13.0Q: A Mai nap és 
műsorismertetés 13.25: A munka világa 13.50: 
Nyugati levél 14.00: Hírek 14.10: Zene-szó 
14.40: Hobby 14.50: Párizsi magyar figyelő 
15.00: Hírek, műsorismertetés—Délutáni rande­
vú 16.00: Hírek 16.10: Múlt idő, jelen idő 17.00: 
Hírek, műsorismertetés 17.10: Forgószínpad 
17.45: Nemzetközi sajtószemle 18.00: Hírek, 
magyar- és világhíradó 18.40: Irodalmi műsor 
19.00: Hírek 19.10: Periszkóp 19.40: Figyelő 
20.00: Hírek, magyar- és világhíradó 20.40: Ke­
let-európai szemle 20.50: Magyar lapokból idé­
zünk 21.00: Hírek, műsorismertetés 21.10: For­
gószínpad 21.45: Nemzetközi sajtószemle 
22.00: A Mai nap késő esti kiadása 22.30: Zene­
szó 23.00: Hírek 23.10: Periszkóp 23.40: Figye­
lő 24.00: Hírek 0.10: Nemzetközi sajtószemle 
0.25: Kelet-európai szemle 0.35: Magyar lapok­
ból idézünk 0.45: Műsorzárás

TV1:8.25: Képújság. 8.30: A technika 7 cso­
dája. 9.00: Ma egy házban. Csehszlovák filmso­
rozat. 10.00: A HÉT. 11.00: Delta. 11.25: Képúj­
ság. 16.30: Képújság. 16.40: Déli vidoújság. 
16.50: Slíri. Hírek román nyelven. 16.55: Kuc­
kó. 17.45: Szám-adás. 18.00: Egy szó. mint 
száz. 18.45: Reklám. 18.50: Esti mese. 19.00: 
Cimbora. 19.20: Reklám. 19.30: Híradó. 20.00: 
Reklám. 20.05: Én már akkor megmondtam? 
Kállai István műsora. 21.10: Panoráma. 21.55: 
Reklám. 22.00: Mária halála. 22.10: Fiatal Mű­
vészek Stúdiója bemutatja. 22.30: Híradó 3.

TV2: 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 17.45: 
Kérdezz! Felelek. 18.00: Hétfőn hatkor. 18.25: 
Gyerekeknek! 18.50: TV2. 19.00: Szimfónia. 
Francia tévéfilmsorozat. 19.51: TV2. 20.00: 
Körzeti tévéstúdiók műsora. 20.55: TV2. 21.00: 
Híradó 2. 21.20: TV2. 21.30: Telesport. Kb. 
23.00; TV2. Napzárta.

RTL PLUS: 6.30: Halló Európa - Jó reggelt 
Németország! 9.30 Ausztrál teniszbajnokság. 
12.00: Egyszerűen állati. 12.30: Klasszikus déli­

dőben. 13.00: Telebutik. 13.25: Amai nap műso­
rából. 13.30: Kaliforniai klán. 14.15: Ausztrál 
teniszbajnokság. 15.45: Üzleti hírek. 15.55: Hí­
rek. 16.00: Ketten a szolgálatból. 17.10: Játéks- 
how. 17.45: Játssz velünk! 17.55: Hírek. 18.00: 
Baretta. Krimisorozal. 18.45: Hírek. 19.05: Idő­
járás-jelentés. 19.15: A 214-es repülőszázad. 
Amerikai kalandfilmsorozat. 20.15: Kemény 
férfiak, forró szerelem. 21.50: Ausztrál tenisz­
bajnokság. 22.30: Hitchcock bemutatja. Ameri­
kai bűnügyi sorozat. 23.25: Férfimagazin. 0.20: 
Pankráció. 1.00: Ausztrál teniszbajnokság.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. Hí­
rek, üzleti hírek, időjárás. 8.00: Egyveleg. 
16.00: Forró drót. 17.00: Hullámhosszon. 1830: 
Kék éj. 19.30: Időlánc. 19.55: Időjárás-jelentés. 
20.00: Szupervakációk. 20.30: Vad dél. Útifilm­
sorozat. 21.00: A környezet kilátásai. 21.30: Q. 
E. D. 22.00: Hírek, időjárás. 22.10: Vadvilág. 
22.40: Thaiföldi panoráma. 23.10: A jegesmed­
ve birodalma. Természctfilm-sorozat. 0.10: Hí­
rek, időjárás. 0.20: Coca-Cola Eurochart. 1.20: 
Időlánc. 1.50-7.00: Egyveleg.

TVS: 16.05: Hírek. 16.15: 7-ről 7-re. 17.15: 
A montreali énekestalálkozó. 17.45: Muskétá­
sok konyhája. 18.00: Számok és betűk. 18.20: 
Inci-finci fantázia. 18.35: Pihenőidő. 19.00: Ál­
lati rajongás. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Csil­
logó papiros. 20.00: Új világ. 21.00: Thalassa. 
22.00: TV-híradó. Időjárás-jelentés. 22.30: Gros 
Mechant Show. 23.30: Mozi, mozik.

SATI: 13.00: Tévétőzsde. 14.00: Horosz­
kóp. 14.05: Mr. Magoo. Rajzfilmsorozat. 14.55: 
Az aranylövés. 15.05: Közkórház. Családsoro- 
zaL 15.50: ötletek konyhatündéreknek. 16.00: 
Barátom Taffdi. 16.25: Áz aranylövés. 16.35: A 
Sniloh ranchi emberek. WesiemsorozaL 17.35: 
Hírek, időjárás. 17.45: Varázslatos Jeannie. Víg­
játéksorozat. 18.15: Szerencsekerék. 18.45: Hír­
adó. 19.00: Időjárás. Műsorelőzetcs. 19.10: V - 
A földöntúli látogatók visszatérnek. Sci-fi soro­
zat 20.00: Hírek. 20.10: Make-up és pisztolyok. 
Krimisorozat. 21.05: Hírek. 21.10: Ott fönt, a vi­
rágzó Alpok közölt. NSZK film. 22.55: A nap 
hírei. Sport. Időjárás. 23.05: Hírek és sztorik. 
23.45: Műsorelőzetcs.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: A Metzger család kalandjai. 9.30: 
Osztrák képek. 10.00: Iskolatévé. 10.30: Buldó­
zernek hívták. Olasz-NSZK film. 12.05:lláború 
és béke-Végzetünk-e a béke? Dók. film. 13.05: 
Hírek. 13.10: Jogi esetek. 13.40: Heti körkép. 
14.05: Trükkdoboz. 14.20: Batman. 14.45: Ház 
az Eaton Place-en. 15.35: Kum kum. 16.00: An- 
lan-ténusz. 16.20: Mini színpad. 16.30: Vif- 
zack. 16.55: Mini Tv-híradó. 17.10: Szökés Lu­
ciferrel. 17.35: Mini tudósítás. 18.00: Mi. 18.30: 
A szépség és a szörnyeteg. 19.30: Tv-híradó. 
20.00: Sporthírek. 20.15: Hétfői sport. 21.15: 
Hunter. Krimisorozat. 22.00: Oldalpillantások. 
22.10: Interjú. Olasz film. 23.55: Hírek. 0.00: 
Az Angyal. Krimisorozat. 0.45: Hírek.

2. műsor: 16.55: Művészlexikon. 17.00: 
Hollywood, Hollywood. 17.30: Hársfa utca. 
18.00: Bajor királyi bíróság. 18.30: Wurlitzer. 
19.00: A tartományok mai napja. 19.30: Tv-hír­
adó. 20.00: Kulturális hírek. 20.15: Hotel Para­
dies. Filmsorozat. 21.15: Schilling. Gazdasági 
magazin. 22.00: Tv-híradó 2. 22.25: Test - lélek 
- ludat. Dokumenturpfilm. 23.25: Isten népe az 
úton. 0.40: Hírek.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 
8.15: Műsorismertetés. 8.20: Tv-naptár. 8.30: 
Erdei rendezvények. 8.45: Szervusztok, kíván­
csiak. 9.00: Téli iskolatclevízió. 11.30: Téli is- 
kolatclcvízió. 12.30: Hírek. 12.35: Műsorismer­
tetés. 12.40: Téli iskolatclevízió. 13.40: Elmu­
lasztották - nézzék! 15.25: Műsorismertetés. 
15.30: Hírek. 15.40: Éjszakai program. 16.30: 
Magyar híradó. 17.00; Tv-napló I. 17.20: Okta­
tóműsor. 17.50: Gyermekműsor. 18.05: Szer­
vusztok, kíváncsiak. 18.20: Számok és betűk. 
18.45: Dokumentumműsor. 19.15: Rajzfilm. 
19.30: Tv-napló B. 19.53: Amai sport. 20.00: Az 
öreg hölgy látogatása. 21.05: Párhuzamok. 
21.35: Tv-napló III. 21.55: Angol nyelvű hírek. 
22.00: Éjszakai program. 0.00: Hírek. 0.05: A 
keddi műsor ismertetése.

2. műsor: 17.40: Műsorismertetés. 17.45: 
Hírek. 17.50: Ív-naptár. 18.00: Zágrábi panorá­
ma. 18.15: A fenntartott idő. 19.30: Tv-napló. 
20.00: Eurosong - ’90 - szórakoztató program. 
20.45: Tv-Mix. 21.00: Véletlen partnerek. 
21.50: Dokumcntumcst. 23.20: A keddi műsor 
ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS 
és a SATI műsorát részletesen közli a 

Telehold.

r500 tévé- és 3500 rádióadó

A hármas csatorna a kommunistáké
\__ _____________________7

„Olaszországban az állami rádió és tele­
vízió munkatársai nem berzenkednek ami­
att, hogy parlamenti bizottság felügyeli 
munkájukat. Mindez nem jelenti azt, hogy 
a sajtó tendenciózusan kormánypárti len­
ne, igaz, voltak és lesznek is úgymond „fa­
vorizált” miniszterelnökei. A lakosság ér­
dekei azonban nem szenvedhetnek csor­
bát.”

Az iménti megállapítások Stefano Ro- 
landótól (42 éves) származnak, aki az olasz 
kormány mellett működő tájékoztatási hi­
vatal vezérigazgatója. A korábbtm öt mi­
niszterelnök tevékenységét segítő kor­
mányszóvivő nem régen hazánkban tartóz­
kodott, és a márciusban esedékes 
magyar-olasz sajtófórumot készítette elő. 
A tőle kapott értesüléseket egy inteijú ke­
retében adjuk közre.

- Mi jellemzi az olaszországi hírközlő 
rendszert, és miként érvényesül a sajtóirá­
nyítás befolyása erre a feltételezhetően 
óriási szervezetre?

- Elöljáróban szeretném leszögezni, 
hogy Olaszországban semmiféle cenzúra 
nem létezik. Tehát közvetlen sajtóirányí- 
tásról sem beszélhetünk, miután a legjelen­
tősebb állami adók műsorának arculatát az 
egyes pártok határozzák meg. A „pártok 
feletti” állami médiaellcnőrzés leginkább 
arra szorítkozhat, hogy fenntartja az 
egyensúlyt az állami és a magán, valamint 
a központi és a regionális kommunikációs 
szféra között. Amúgy valóban hatalmas és 
szerteágazó szervezetről beszélhetünk, hi­
szen 80 napilap, 800 folyóirat jelenik meg, 
valamint 500 tévéállomás és mintegy 3500 
kereskedelmi rádióadó működik szerte az 
országban. Mindent összevetve az olasz 
sajtó 25 milliárd (!) dollárt ér évente. Ezen 
belül a reklámok értéke hétmilliárd dollár. 
Jellemző, hogy a kisebb városokban meg­
jelenő több tucatnyi, jelentős hagyomá­
nyokkal rendelkező lapokban jelenik meg 
az összes információ fele. Sajnos, bár­
mennyire is jól szerkesztettek újságaink, 
az olasz nyelv elszigeteltsége miatt csekély 
a nemzetközi hatásuk.

- Említette, hogy a főbb állami adók 
műsorába beleszólásuk van az egyes pár­
toknak. Kifejtené ezt bővebben?

- A legutóbbi 15 évben alakult ki ez a 
rendszer, mondhatni a pártok között létre­
jött megállapodások nyomán. Ez az állapot 
ugyanis mind a mai napig szabályozatlan, 
miután törvény erről eleddig nem született, 
így az egyes csatorna ellenőrzésében a ke­
reszténydemokraták, a kettesében a szocia­
listák, míg a harmadikéban a kommunisták 
vállalnak döntő szerepet. Egy adón belül 
viszont az egyes műsorok és műsorsávok 

szerkesztésében talán éppen a rivális párté 
a túlysúly. Mindez a csatornák vetélkedé­
sét jelenti.

- És valószínűleg azt is, hogy adott 
esetben döntő befolyással lehetnek a vá­
lasztókra...

- Érdekes, de néhány kivételtől elte­
kintve nem így van. Egy sajátos ön­
szabályozási mechanizmus hatására a 
lakosság nem osztja feltétlenül a kedvenc 
csatornáján elhangzottakat Sőt! A szocia­
lista párttal szoros kapcsolatban lévő 
Berlusconi-csoport műsorait legkevésbé az 
új szocialista választók nézik. A keresz­
ténydemokrata „képemyőhatás” viszont 
meglehetősen nagy.

- Ismeretes, a Nyugaton igen elterjedt 
gyakorlatnak számít, hogy pénzemberek 
beszállnak a „sajtóbizniszbe". Másrészt - 
és ezt Ön is említette - tömérdek pénz fo­
rog itt kockán. Ilyen körülmények közepet­
te „tiszták?’ maradhatnak az újságírók?

- Köztudott, a sajtócsinálás (elnézést 
az otromba szóért, de valóban erről van 
szó. A szerz.) nemcsak politika, hanem 
mérhetetlen üzlet is egyúttal. Természetes 
tehát, hogy felmerül a kérdés: mennyiben 
függenek az újságok és az újságírók az 
őket támogató köröktől és pártoktól. A vá­
laszom: vannak, akik eladták magukat, 
akiknek nem érték a szakmai önállóság, 
míg mások függetlenek. Előfordul, hogy 
bizonyos körök meghívnak jeles újságíró­
kat a Kanári-szigetekre, majd ugyanezen 
személyeket legközelebb már Rióban lát­
juk viszont. Utaztatják őket, állják a költ­
ségeiket, majd egyszer csak előállnak a 
nagy kéréssel: ha lehet (és lehet!) ne fog­
lalkozzanak bizonyos ügyekkel... De abba 
is érdemes belegondolni, hogy az Agnelli- 
csoporthoz tartozó lapokban íma-e valaki 
arról, hogy rossz a FIAT legújabb modell­
je, esetleg a Montedison újságaiban szi­
dom avagy éltetem az iparvállalatot azért, 
mert mérgező vegyi anyagokat állít elő.

- 7992 Nyugat-Európa nagy éve lesz. 
A hatalmas változások nyomán az olasz 
sajtó független maradhat az egységes piac 
diktálta viszonyok közepette, vagy tovább­
ra is megőrzi nemzeti jellegű?

- Egyelőre utóbbi látszik valószínű­
nek. Véleményem szerint vállalnunk kell a 
multinacionális csoportokkal szembeni 
harcot. Állítom ezt altkor is, ha a tévénk­
nek és az írott sajtónknak nincs igazából 
nemzetközi befolyása. Segítségünkre lehet 
azonban az a korábbról felhalmozott isme­
rettömeg és tapasztalat, amely a médiák 
magas színvonalú működtetéséhez elen 
gedhetctlenül szükséges.

(t.) Hámori
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Távozásukkal tízezren tüntettek

Kizárták a tenisz fenegyerekét

Vasárnap a Körcsarnokban befeje­
ződött a férfi és női országos csel­
gáncsbajnokság. A második napon a 
„nehezebb emberek”, vagyis a felsőbb 
súlycsoportok versenyzői léptek tata­
mira. A férfiaknál először a plusz 95 
kg-ban rendezték meg a döntőt. A ne­
hézsúlyúaknái némi meglepetést je­
lentett, hogy az esélyes Dubovszki Ist­
ván az elődöntőben kikapott a miskol­
ci Csorna Gábortól, végül csak az ötö­
dik helyen végzett. A kategória 
fináléjában a fiatal debreceni Csősz 
Imre jukóval győzött Csorna ellen, s 
ezzel bajnoki címet szerzett.

A nőknél a papírformának megfele­
lően Vid Gabriella és Szabados Haj­
nalka kapta az aranyérmet. - Eredmé­
nyek:

Nők: 72 kg: 1. Víd Gabriella (Bp. 
Spartacus), 2. Horváth Adrienn (Aj­
ka), 3. Lóga Gabriella (PVSK).

(Mivel a súlycsoportban csak öt in­
duló volt, a helyezéseket körmérkőzé­
sekkel döntötték el.)

plusz 72 kg: 1. Szabados Hajnalka 
(PVSK), 2. Gránicz Éva (Bp. Hon­

véd), 3. Laukó Hajnalka (Szeged) és 
Alasztics Ágnes (Győri Dózsa).

Férfiak: plusz 95 kg: 1. Csősz Imre 
(D. Dózsa), 2. Csorna Gábor (MVSC), 
3. Tolnai László (Bp. Spartacus) és 
Kalász Ferenc (Győri Dózsa), 5. Gesz­
tor Csaba (Oroszlány) és Dubovszki 
István (Bp. Spartacus).

A 86 kg-osok döntőjében a honvé- 
dos Fekete József ipponnal győzte le 
régi nagy ellenfelét, Fogaras Dénesi 
A következő kategóriában, a 95 kg- 
osok között sem született nagyobb 
meglepetés: Gyáni János, ismét meg­
szerezte a bajnoki címet. - Eredmé­
nyek

86 kg: 1. Fekete József (Bp. Hon­
véd), 2. Fogarasi Dénes (Ú. Dózsa), 3. 
Kersics Antal (PVSK) és Szilágyi Já­
nos (Ú. Dózsa), 5. Dévényi Gábor 
(Bp. Spartacus) és Doszvod Sándor 
(PVSK).

95 kg: 1. Gyáni János (Honvéd 
Szalvai), 2. Tamás Attila (Bajai SK), 3. 
Bai József (D. Dózsa) és Kovács Antal 
(Paks), 5. Balogh Győző (MVSC) és 
Varga Zsolt (Bp. Spartacus).

Újabb szenzációval szolgált a Mel- 
boume-ben zajló nyílt teniszbanjnok- 
ság, amit ezúttal a sportág „fenegyere­
ke”, John McEnroe ezúttal sem csak a 
játékkal törődött, közvetlen környeze­
tével heves szócsatát is vívott Több­
ször sértegette, nyomdafestéket nem 
tűrő szavakkal illette a vonalbírónőt 
Az első esetben még csak büntető­
ponttal sújtották a magáról megfeled­
kezett versenyzőt, később azonban 
Gerry Armstrong ausztrál vezetőbíró­
nak a becsületébe gázolt, s ekkor meg­
kapta a piros lapot

A jelentések szerint a tenisz törté­
netében ez volt az első eset hogy egy 
jelentős eseményben kizártak egy játé­
kost A mérkőzésre kilátogatott 15 
ezer néző nem hagyta szó nélkül a 

Kick-boxban miénk a világ
A velencei kick-box világbajnokságon folytatták sikeres szereplésüket a 

magyar versenyzők. A férfiak 63 kg-ós súlycsportjában Polgár Zsolt ezüstér­
met szerzett, miután a döntőben a kanadai Peter Gilbin jobbnak bizonyult ná­
la. Ugyancsak második helyen végzett Tóth István (74 kg), akit a nyugatnémet 
Hens Presser győzött le a fináléban. Aranyérmet szerzett viszont Hugyctz La­
jos (79 kg), Szűcs Zoltán (84 kg) és Kocsis Tünde (60 kg).

nagy kedvenc diszkvalifikálását, 
hosszú perceken át tüntettek, „igazsá­
got, igazságot” illetve „McEnroet-t 
akarjuk” hangzott mindenfelől. A kö­
zönség nem értette, mi történt, hiszen 
McEnroe szidalmait nem hallhatták. 
A hangosbeszélő folyamatos tájékoz­
tatást adott a pályán kívüli „mérkőzés” 
állásáról, de ezt is megszakította a 
szurkolók bekiabálása. Azzal is nyug­
tatni próbálták a nézőket, hogy a tün­
tetés helyett inkább a következő talál­
kozóra összpontosítsanak, amelyben 
saját versenyzőjük, Rachel McQuillan 
csatázik. Ez sem hatott, sói, 15 perces 
késéssel kezdődhetett meg a mérkő­
zés, amelyre már csak mintegy három­
ezer (!) néző maradt a stadionban.

McEnroe egyébként elismerte, 
hogy csúnya szavakat használt...

Büntetett 
az UEFA

Az Európai Labdarúgó 
Szövetség fegyelmi bizottsága szi­
gorúan megbüntette azokat az 
egyesületeket, amelyek nem tud­
ták féken tartani szurkolóikat A 
legutóbbi, decemberi kupafordu­
lókban történtek miatt a portugál 
FC Porto (BEK) és az osztrák Ra­
pid Wien (BEK) következő hazai 
mérkőzését saját pályájától 200 
kilométeres távolságra köteles le­
játszani.

Az olasz Juventus 35 ezer sváj­
ci frankot fizet szurkolói petárda* 
zásáért, míg a jugoszláv Crvena 
Zvezdát játékosai magatartásá­
ért büntették 25 ezer frankra.

A futballisták közül Dragan 
Szekularecs, a jugoszláv Crvena 
Zvezda labdarúgója hét mérkő­
zésre szóló eltiltást kapott, mi­
után Belgrádban, UEFA-kupa­
találkozón megtámadta az ellen- 
fél, a nyugatnémet FC Köln csa­
patának az orvosát. Három 
mérkőzésen nem játszhat a nyu­
gatnémet Uwe Rahn (FC Köln) és 
a szovjet Ivan Jaremcsuk (Dina­
mo Kijev). A görög Olympiakos 
Pireus edzője, Kostas Polikroniu 
sportszerűtlen viselkedésért a kö­
vetkező három találkozón nem 
ülhet a kispadon.

Ok huszonnégyen

Meddig jut a Beckenbauer-legénység?
Bundesliga. A nyugatnémet baj­

nokság fogalom Európában. Színvo­
nala, keménysége, a labdát hétről hét­
re ott kergető játékosok tudása miatt 
NSZK válogatottja. Ez is fogalom. Fő­
ként azután, hogy Franz Beckenbauer, 
az egykori elegáns „libero” immáron 
hat éve mással nem helyettesíthető 
hozzáértéssel, diplomáciai érzékkel 
irányítja a nemzeti legjobbak csapatát. 
S hogy mégis egyre nagyobb számban 
távoznak a tehetségek foként Olaszor­
szágba, anngk egy oka van. A jobb 
megélhetés. így azután, ha egykoron a 
Bundesligát sorolták az öreg konti­
nens legszínvonalasabb bajnokságai 
élére, a helyzet most az itáliai pontva­
dászat felértékelődésével lényegesen, 
alappsan megváltozott.

Ám száz ember közül 99 a nyári vb 
előtt mégis úgy nyilvánítana véle­
ményt: a Beckenbauer-gárda az esé­
lyesek közé tartozik. Pedig az 1988- 
✓---------------------------------- - \

A bakui pokol

Kaszparov erre mit lép?
Rokonaival menekülésre kényszerült a szovjet sakkvi­

lágbajnok Garri Kaszparov, aki Bakuban él és félig ör­
mény származású. A nagymestert is életveszély fenyegette 
a nemzeti zavargások sújtotta azerbajdzsán városban. Er­
ről, és az elmúlt napok tragikus eseményeiről Kaszparov a 
dán Ekstra Bladet című napilapnak nyilatkozott.

- Tudtam, hogy Bakuban veszélyes helyzet alakult ki, 
ezért január 5-én úgy döntöttem, hazamegyek és meglá­
togatom családomat - mondta a világbajnok. - Ami az el­
múlt héten történt, az minden képzeletet felülmúlt. Baku

valóságos pokollá változott: a terroristák válogatás nélkül 
öldöstek fiatalokat, időseket egyaránt.

Kaszparov elmondta, hogy a katonák nem avatkoztak 
közbe, amikor az örményeket üldözték Baku utcáin.

- Menekülnünk kellett, mégpedig olyan körülmények 
között, amilyeneket eddig csak filmeken láthattam. Akkor 
éreztem újra biztonságban magam, amikor szerdán megér­
keztem Moszkvába, és találkoztam feleségemmel.

A sakkozó végezetül elnézést kért a dán újságírótól, s 
közölte: túl feldúlt ahhoz, hogy politikai szempontból érté­
kelje a történteket...

ban esélyeit valóra váltani nem tudó, 
hazai környezetben EB-t vendégül lá­
tó nyugatnémetek igencsak kacskarin- 
gós úton jutottak el „csizmaországba”. 
Olyan négyes csoportban selejteztek, 
ahol a kontinenselső Hollandia diadal­
menetet rendezett, s Beckenbauemek 
még az utolsó, Wales elleni mérkőzé­
sen is volt félnivalója. Hazai földön is! 
A két pontot végül begyűjtötték, s a 
legjobb csoportmásodikok között 
azért „befértek” a földkerekség leg­
jobb 24 csapata közé. Beckenbauer 
még hetek múltán is ideges volt: „Mi 
lett volna, ha én vagyok az első kapi­
tány futballsportunk történetében, aki 
képtelen fináléba vezérelni a váloga­
tottat...?”

Az NSZK 1954-ben és 1974-ben vi­
lágbajnoki címet szerzett. Több kulcs­
játékosa (Völler, Matthäus, Brehme) 
olasz földön keresi kenyerét, nem lesz 
hát számukra szokatlan a klíma. 

Az 1986-os mexikói vb-döntőt meg­
előzően akadt szép számmal sérülés és 
széthúzás soraikban. Am hogy 
Beckenbauer a szó valódi értelmében 
vett csapatfőnök, azt igazolta: minden­
féle visszahúzó erő, hátráltató tényező 
ellenére is eljutott az Argentínával va­
ló „aranymérkőzés” jogáig a nyugat­
német legénység. Ha a 0-2 utáni ki­
egyenlítés okozta óriási eufóriában 
nem arra törekszenek, hogy már a ren­
des játékidőben megtörjék Maradoná- 
ék lelki ellenállását, akkor a hosszab­
bításban - kétségkívül jobb fizikai ál­
lapotuk révén - talán kiharcolhatták 
volna a harmadik büszke címet is. 
Nem így történt, a dél-amerikai le­
génység nyert 3-2-re. Nincs más hátra, 
Olaszországban - a 14. vb-döntő után 
Beckenbauer leköszön, utóda Berti 
Vogts lesz - Völler és társai arra törek­
szenek, hogy minél kellemesebb vég­
eredménnyel záruló eseménnyel bú­
csúztassák Franz Beckenbauert.

A
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TOTÓ
1. Ascoli-Juventus •. 2 •
2. Atalanta-Roma • : 1 •
3. Bari-Bologna X
4. Cesena-Lecce '' 1’
5. Internazionale-Sampdoria 1
6. Messina-Catanzaro
7. Barletta-Pescara i
8. Monza-Pisa X..
9. Cagliari-Avellino . - 1

10. Licata-Triestina 1
11. Brescia-Ancona 2
12. Cosenza-Padova X
13. Parma-Reggina 1
Pluszmérkőzés:
14. Udinese-Milan '• 2 •

/----------------------------X
A fináléban: Jászberény-FTC

Ferencváros-Ú Dózsa 5-2 (2-0, 1- 
1, 2-1) Budapest Sportcsarnok, 7000 
néző, V.: Moharos, Doór, Oltyán gól­
ütők: Szajlai 2, Balogh 1.2, Szabó L, il­
letve Kokrment, Tarant; jók: Póznik, 
Orbán, Szajlai, Hudák, Balogh L, illet­
ve Ancsin J.

A világklasszis szovjet Szvetlowal 
szereplő újpestiek a második harmad­
ban sem tudtak fordítani. A ferencváro­
si kapus, Póznik szinte mindent kivé-' 
dett, amit csak lehet. Balogh J. újabb 
góljával immár tekintélyes előnyre tett 
szert az FTC, míg az újpestiek kettős 
emberelőnyből szépítettek (3-1).

A záró játékrészben elfáradtak a csa- 
E':, de a hétezres nézősereg változat- 

lelkesedett a játékért j

Ismét magyar a TOP 12 élén

Magyar Wirth(us) Hannoverben
A magyar asztalitenisz történetének 

arany betűkkel írott lapjaira kívánko­
zik az az eredmény, amelyet Wirth 
Gabriella, a Statisztika 19 esztendős 
játékosa ért el vasárnap délután a han­
noveri sportcsarnokban. A kontinens 
idei egyik legnagyobb versenyén az 
Európa TOP 12 viadalon tartalékból 
előre lépett fiatal játékos a dobogó leg­
felső fokáig jutott A döntőben a nyu­
gatnémetek nagy reménysége ellen 
imponáló játékkal győzött, s ezzel 
Kisházi Beatrix, Szabó Gabriella és 
Bátorfi Csilla után ő a negyedik ma­
gyar játékos, aki feliratkozott a győz­
tesek listájára.

Délelőtti - elődöntőbeli - sikere 
után rövidesen kiderült, hogy Nemes 
Olga lesz az ellenfele az első helyet el­
döntő találkozón. Ugyanakkor a férfi­
ak is lejátszották a műsor szerinti mér­
kőzéseiket, s végül a világbajnoki 
címvédő Waldner és az Európa-bajnok 
honfitársa, Appelgren szerzett jogot, 
hogy a torna utolsó mérkőzését le­
játssza.

Csaknem háromezer néző előtt kez­
dődött a női döntő, amelyen a közön­
ség Nemesnek minden pontját önfe­
ledten ünnepelte. Wirthet azonban ez 
nem zavarta meg, 9-9 után fokozato­
san elhúzott, s elég biztosan nyelte az 
első játszmát A második rosszul kez­
dődött, a magyar játékos néhány bi­

zonytalankodása után Nemes 7-2-re 
elhúzott majd 19-16-ra vezetett, és ő 
adogatott De Wirthet ezúttal nem le­
hetett megállítani, előbb egyenlített 
majd 21-19-re győzött!

Óriási meglepetés! - mondták a saj­
tóközpontban is, s az „Ormai iskola” 
fiatal tanítványa valóban szenzációs 
eredményt ért el. Az érdeklődés kö­
zéppontjába került, aztán boldogan 
nyilatkozott.

- Még álmomban sem mertem arra 
gondolni, hogy győzök, a legjobb 
négy közéjutassal is nagyon elégedett 
lettem volna - mondta. - De miután 
délelőtt is jól ment a játék, bíztam a 
végső sikerben, annak ellenére, hogy 
Nemes Olgát még soha nem győztem 
le. Nem szoktam figyelni az ellenfele­
im arcát, ezúttal viszont 16-19-nél rá­
néztem Olgára, láttam nagyon ideges, 
még nálam is idegesebb. Ez is döntő 
volt...

Fülöp István, a Statisztika és a női 
válogatott edzője nemcsak Wirth játé­
kát, hanem taktikai érettségét is di­
csérte.

- Mindent megfogadott, amit meg­
beszéltünk, így például azt is, hogy el­
lenfele térfelének két sarkára nagyokat 
pörgetett, s ezek a labdák fontos pon­
tokat jelentettek. Most már minden 
erővel az Európa-bajnokságra kell ké-_ 
szülnünk.

A végeredmény: 1. Wirth Gabriella 
(magyar), 2. Nemes Olga (nyugatné­
met), 3. Wang Xiao-ming (francia), 4. 
Mirjam Kloppenburg (holland), 5. 
Alena Safarova (csehszlovák) és Va- 
lentyina Popova (szovjet), 7. Otília 
Badescu (román) és Bátorfi Csilla 
(magyar), 9. Daniela Gergelcseva 
(bolgár) és Marie Hrachova (csehszlo­
vák), 11. Renata Kasalova (csehszlo­
vák) és Jasna Fazlics (jugoszláv)

*

A hazai és nemzetközi ping­
pongtőzsdén három-négy évvel ezelőtt 
a Bátorfi-korszakban nem igazán 
jegyzett, de feltörekvő Wirth Gabriella 
egy látszólag semmitmondó magán­
száma jelenete jutott eszembe az im­
már világraszóló nagy sikere kapcsán. 
Egy hazai csapatbajnoki mérkőzésen, 
amelyen 20-5-re simán nyert csapata, 
a Statisztika, ő vesztett egy névtelen 
hős ellen.

Ez a sikerorientált Ormai-tanít- 
vány ettől a semmiségtől, ami valójá­
ban nem osztott, szorzott, sírva fakadt. 
Korholta, marcangolta önmagát ami­
att, hogy merőben mást csinált, mint 
amit edzője kért tőle. A hannoveri dia­
dalban valahol ezek a könnycseppek is 
benne vannak.

- bégyé -

Hazai dolgaink

Meleg „otthon”, 
egy ágy, napi egy étkezés

(folytatás az 1. oldalról)

- Milyen a rendőrséggel a kapcsola­
tuk?

- Nem üldöznek bennünket, sőt az első 
napon, hogy bevették a hajléktalanok ma­
gukat a Déli pályaudvarra, megjelentek a 
bőrfejűek, hogy szétverjék a tüntetőket. 
Ezt a rendőrség megakadályozta...

Nem sikerült viszont megakadályozni, 
az azóta is sokakat rettegésben tartó gyil­
kosságot. Kemenc István személyszállítási 
vezető teljesen kimerült az elmúlt 48 órás 

szolgálattól és főként az idegi feszültség­
től. Egyelőre nincs, aki leváltse, elkesere­
detten, könnyezve sorolja:

- Kitörték az ablakokat, késsel, zsilet­
tel rohangálnak és azt hiszem, szerda volt, 
amikor egy embert agyonvertek a metró­
szinten. Kalapáccsal, a fejét módszeresen 
szétverték... A pénztárakat bezárattam, 
mert amikor az egyik kolléga aprópénzt 
adott vissza megfenyegették, hogy a kezét 
zsilettel szétvágják, ha nem adja oda a 
pénzt. Nézze, itt a távirat. Ebben közlöm, 
hogy péntek este bezárattam a pénztárakat

és az utasok a menetjegyeket pótdíjmente­
sen a kalauzoknál vásárolhatják meg. 
Hogy mi lesz ezután? Itt volt az igazgató 
úr, és betegállományából eljött a Németh 
Miklós úr... ezt hallgatták. A miniszterel­
nök úr azt ígérte, hogy vasárnap újra eljön, 
talán intézkedik valamit.

Az utolsó szavakat hallgatja, majd hoz­
záteszi a másik „oldal” véleményét Kovács 
Gabriella:

- Külkereskedelmi bonyolító vagyok 
egy Kft.-nél. Apám novemberben meghalt, 
anyámnál laktam egy másfél szobás lakás­
ban, 26 éves öcsémmel egy szobában. Van 
egy vőlegényem, akivel szeretnék össze­
költözni, de ez egyszerűen lehetetlen. Tel­
jesen véleüenül kerültem ide, a TV előtt 

szervezett tüntetésen voltam, onnan jöttem 
ide, hiszen ugyanaz a gondom, mint az it­
teni hajléktalanoknak. Én 10 500 forintot 
keresek havonta, ebből 7700 forintot albér­
letre fizetek, otthon egyszerűen nem ma­
radhatok a családom nyakán. Tudja, ez a 
rendszer tényleg tönkre tette az országot, 
mert nem igaz, hogy nem lehetett lakáso­
kat építeni. Akkor pedig miért mondják, 
hogy a fiatalok szüljenek, alapítsanak csa­
ládot? Hova?

Ő az, és a hozzá hasonló ezrek, akik 
nincsenek a hajléktalanok statisztikájában. 
Akikre nem húzhtja rá a társadalom azt a 
megbélyegzést, hogy önmaguk hibájából 
kerültek erre a sorsra.

Kapfinger András riportja
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Köszöntjük

VINCE és ARTÚR

nevű olvasóinkat.

Vince nevünk a latin Vinccntius 
rövidüléséből keletkezett, jelen­
tése: győztes. Nevének a Vinum= 
bor szóval rokon hangzása magya­
rázza, hogy a szőlőművesek e nap 
időjárásából a bortermésre szoktak 
jósolni. A tapasztalatokat így foga- 
mazták meg: „Ha megcsordul Vin­
ce, tele lesz a pince.”

A jugoszláviai topolyaiak az 
eresz jégcsapjainak hosszúságát is 
vizsgálták e napon, mert amilyen 
hosszú jégcsapok lógtak le az 
ereszről, olyan hosszú kukoricacsö­
vek teremnek majd. Volt, ahol vin- 
cevcsszőt metszettek: a szőlőtőké­
ről lemetszett néhány vesszőt bevit­
ték a meleg szobába, öblös szájú 
üvegben vízbe állították. A kibom­
lott rügyek állásából, méretéből kö­
vetkeztettek a termésre.

Artúr nevünk egy régi angol ki­
rály nevéből teijedt el. Valószínű­
leg kelta eredetű ez a névjelentését 
nem ismerik a nyelvtörténészck.

A Nap kél: 7.22 órakor 
nyugszik: 16.29 órakor

A Hol kél: 4.09 órakor 
nyugszik: 11.5# órakor

Tavaszias idő
Hétfő estig az országban változóan fel­

hős idő lesz. Több-kevesebb napsütés szin­
te mindenütt várható. Éjszaka - főként 
északkeleten - pára, illetve ködfoltok kép­
ződnek. A várható legalacsonyabb éjszakai 
hőmérséklet általában 2, a legmagasabb 
nappali hőmérséklet hétfőn 5, 10 fok kö­
zött alakul.

Melega Tibor kereskedelmi miniszterhelyettes - Hermann Schaufler 
baden-wiirttembergi tartományi gazdasági miniszter társaságában - 
szombaton Stuttgartban megnyitotta a nemzetközi kamping-, motor- és 
turisztikai kiállítást, a CMT-t. Európa legnagyobb idegenforgalmi kiállí­
tásán, amelyet idén rendeztek meg 22. alkalommal, hetvenkilenc ország­
ból összesen 645 kiállító van jelen. Az NSZK idénynyitó nemzetközi kiál­
lítására 200 ezer látogatót várnak. A magyar kiállítási részlegben 17 szál­
lodavállalat, utazási iroda és idegenforgalmi hivatal képviselteti magát, és 
már az első napon nagy érdeklődés nyilvánult meg irántuk. Stuttgartban 
bejelentették, hogy a MALÉV március 26-tól hetente három légi járatot 
indít Baden-Württemberg tartomány székhelyére.

Az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt olaj finomítóinak részé­
re rövidesen - várhatóan már január végén - megkezdődik az Irak­
tól vásárolt kőolaj szállítása az Adria-távvezctéken. A tröszt meg­
bízására a Mineralimpcx kötött szerződést az iraki partnerrel, 
mintegy 200 ezer tonna kőolaj behozatalára. A Közel-Keletről ha­
jón érkezik a nyersanyag Jugoszlávia Krk-szigeti kikötőjébe, 
ahonnan a Yugoszlavenszki NaftaVod olajszállító vállalat továbbít­
ja az Adria-távvezetéken Magyarországra.

Ezen a vezetéken tavaly a magyar fél 1,2 millió tonna szovjet 
kőolajat trapzisztált Jugoszláviának. Az idén pedig, hosszú ideje - 
1980 óta - első alkalommal kerül sor ana, hogy a jugoszláv part­
ner közreműködésével kap a magyar fél olajat a vezetéken.

Tavaly kizárólag szovjet kőolajat importáltunk; a szerződést 6 
millió 470 ezer tonna olaj beszerzésére kötöuük, ám 150 ezer ton­
nával kevesebb érkezett. Ennek pótlására természetesen továbbra 
is igényt tart a magyar fél. Az öt évre szóló magyar-szovjet 
hosszú távú olajszállítási szerződés 1990. évi kontingense 6 millió 
480 ezer tonna. Erről azonban még meg kell kötni az idei államkö­
zi szerződést, továbbá rögzíteni szükséges az árakat és alá kell írni 
az érintetett vállalatok közötti magánjogi szerződést. A szovjet fél 
ettől függetlenül változatlanul folytatja olajszállításait, s így az el­
ső negyedévben várhatóan az idei kontingens 17,8 százaléka beér­
kezik hazánkba.

(MTI)

SZÁVAI I KALENDÁRIUM 

Géza I Január 22: Artúr

Eikanászosodás

A diákfotósok hagyományos ta­
vaszi seregszemléjét az idén is 
megrendezik Pécsett. A szervező 
Tarr Imre Szakmunkásképző és 
Szakközépiskola most hirdette meg 
a középiskolások és szakmunkásta­
nulók XXIII. Országos Fotópályá­
zatát.

A kiírás szerint a fiatalok négy­
négy fekete-fehér vagy színes kép­
pel pályázhatnak. Feltétel, hogy té­
májuk kötődjön az ifjúság életéhez, 
környezetének változásaihoz és a 
tanuláshoz. A pályázatra szánt fotó­
kat február 28-ig lehet elküldeni a 
pécsi iskolába.

A nyilvános képbírálatra márci­
usban kerül sor, amikor is a Magyar 
Fotóművészek Szövetségének tag­
jaiból álló zsűri értékeli majd a mű­
veket. Az elfogadott képekből ápri­
lisban országos fotótárlatot rendez- 

______________ (MTI^

Iraki kőolaj

Megalakult a Magyarországi Szlo­
vák Fiatalok' Szervezete. Az új füg- 
getlen szervezet a hazánkban élő 
szlovák fiatalok érdekeit kívánja 
képviselni. Együttműködik a Ma- 
gynrorszúgi Szlovákok Demokrati­
kus Szövetségével^ a hamarosan meg­
alakuló Szlovákok Szabad Szerveze­
tével. A szervezet legfőbb feladata a 
nemzetiségi Indentitástudat, össze­
tartozás érzésének fejlesztése, a hazai 
szlovákok hagyományainak ápolása, 
átörökítése és bekapcsolása a szlo­
vák, valamint a magyar kultúra kö­
rébe. Az ülésen Indítványozták: a 
magyarországi nemzetiségek ügyét 
ne tanácsadó szerv, hanem hatalmi 
jogkörrel rendelkező, főleg nemzeti­
ségd szakemberekből álló miniszte­
riális szintű testület Intézze. A részt­
vevők megválasztották a szervezet el­
nökségét. Az elnök I’aulik Antal lett 

(MTI)

A News Corporation nemzetközi rész­
vénytársaság megvásárolta a Mai Nap című na­
pilap és a Reform hírmagazin részvényeinek 50 
százalékát. Az erről szóló szerződést Rupert 
Murdoch, a News Corporation elnöke és Don­
ján Sándor, a Magyar Hitel Bank elnök-vezér­
igazgatója szombaton Budapesten írta alá.

A világszerte számos tájékoztatási eszközt 
kézben tartó ausztrál sajtómágnás a Mai Nap Ki­
adó Rt. tulajdonjogi részesedéséért 3 millió dol­
lárt, a Reform Hírmagazin Rt. tulajdonjogi ré­
szesedéséért pedig 1 millió dollárt fizetett. Ezen 
felül 750 ezer doüáros fejlesztési alapot hozott 
létre a két lap számára.

/---------------------->
Differenciáltabb

árengedmény
A Magyar Gazdasági Kamara 

belkereskedelmi tagozata a ruházati 
tagvállalatokkal egyeztetve 1990. 
január 22-étől javasolja az ez évi té­
li vásár megrendezését. A tagozat 
mérlegelte a vállalati készletek 
nagyságát, valamint felbecsülte a 
vásárlóerőt és a keresletet, s ezek 
után nem tett javaslatot a vásár be­
fejezésének időpontjára.

A tagozat becslése szerint az en­
gedményes árualap a tavalyinál kö­
rülbelül 10-20 százalékkal lesz na­
gyobb.

A leendő vásárlók számára ked­
vező, hogy az árukínálatban nem­
csak téli szezonáruk szerepelnek; a 
vevők találhatnak benne tavaszi, 
sőt a szezontól függetlenül használ­
ható termékeket is. Az ez évi téli 
vásár jellemzője, hogy arányaiban 
lényegesen több lesz a női, és férfi 
konfekció kínálata. A termékek kö­
zül elsősorban kabátokat, pantalló­
kat, pulóvereket, lábbeliket, méte­
rárukat, darabárukat, divatárukat, 
kisebb mennyiségben bőr- és szőr­
meárukat, lakástextíliákat árusíta­
nak majd.

Várható, hogy az idei téli vásá­
ron átlagosan 20-30-40 százalékos 
árengedménnyel árusítják a termé­
keket, azonban az árengedmények 
a megszokottnál differenciáltabbak 
lesznek termékenként és vállalaton­
ként. nvt-rri

A kaliforniai Edwards tá­
maszpontra leszállt a Columbia 
űrrepülőgép. A földet érés késett 
két napot, mert elromlott az 
egyik számítógép, és az időjárási 
viszonyok sem tették lehetővé a 
biztonságos leszállást Egyébként 
néhány órával a leszállás előtt is­
mét módosítani kellett a landolás 
időpontját egy számítógép meghi­
básodása miatt

Brandenstein parancsnok kéri 
irányítással szállt le. A 102 tonnás 
űrrepülőgép 11 tonnás teherrel - 
egy befogott műholddal - szállt 
le, ezért a Columbia orrát a szo­
kásosnál magasabbra emelte a 
landoláskor a parancsnok.

Az elmúlt hét végén Mosonma­
gyaróvárod, a piacon - az üzletek­
ben érvényes áraknál 10-12 száza­
lékkal - olcsóbban lehetett friss ser­
téshúst - karajt, tarját, kicsontozott 
combot és lapockát, meg oldalast - 
vásárolni. Az akciót a várostól 14 
kilométerre lévő jánossomorjai 
szövetkezeti húsüzem indította el. 
A friss hús árusítását még házi ízek 
szerint készülő kolbász értékesíté­
sével is megtoldottá.

Az akciót azért kezdeményez­
ték, mert értékesítési gondjaik va- 
nak. A héten 400 sertést vágták le. 
A helyi és a környékbeli kisterme­
lők bőven ellátják az üzemet élőál­
lattal. (MTI)
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KASSÁK LAJOS 
IRODALMI PÁLYÁZAT

A Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom irodalmi pályázatot hirdet 
fiatalok részére, vers- és prózaíró kategóriában. A pályázat kiírásával 
Kassák Lajos, a 20. századi magyar irodalom kiemelkedő egyénisége' 
előtt kívánunk tisztelegni. A pályaművek beadásánál az alábbi követel­
mények figyelembevételét kérjük:

1. A prózai mű legfeljebb 10 gépelt oldal legyen, a téma kötetlen.
2. A versíró kategóriában legfeljebb 3 verssel pályázhat egy jelentke­

ző. A versek terjedelme, témája, formája szabadon választott.

Pályázni egyszerre is lehet mindkét kategóriában. A pályaműveket 4 
példányban küldjék el részünkre.

A beküldött alkotásokat rangos szakértőkből álló zsűri bírálja el, 
melynek munkájában Konrád György és Eörsi István is részt vesz.

A legjobb művek lehetőséget kapnak arra, hogy színvonalas irodal­
mi lapokban jelenjenek meg.

Mindkét kategóriában az első három helyezett mű alkotója pénzjuta­
lomban részesül (I. díj: 6000 Ft, a 2. díj: 4500 Ft, a 3. díj: 3000 Ft)

Az alkotások beküldésének határideje március 15.
Az eredmény kihirdetésére május 15-én kerül sor.
A pályamunkákat a következő címek valamelyikére várjuk:
Hofccker József 6800 Hódmezővásárhely, Pf. 130.
Csuka Olga 6727 Szeged, Gém u. 16.

Barátsággal!
SZIM

APRÓHIRDETÉS
'•<:________ - : •

3 szobás, 2 külön bejárattal rendelkező 
lakás eladó Baján a Tanácsköztársaság tér 
5. szám alatt. Érdeklődni: a helyszínen 
Benczééknél, I. emelet.

ZK-s 126-os Polski friss műszakival 
eladó. Szekszárd, Munkácsy u. 25. Érdek­
lődni: munkanapokon 17—19-ig, hétvégén 
egész nap.

Panziónak is alkalmas generációs ház 
Velence mellett eladó. 3 éve épült, adó­
mentes. Cím: Pálinkásné, 2490 Pusztasza- 
bolcs, Jókai u. 12.

Vállalok gmk-nak, kisszövetkezetnek 
nagytételbcn gombozást, lyukasztást auto­
mata gépekkel. Kötöttáru összeállítást 
nagy tételben is, gyorsan, precízen, darab­
bérbe. Cím: Pálinkásné, 2490 Pusztasza- 
bolcs, Jókai u. 12.

A Tolna Megyei Lakáskarbantartó Ipari 
Szövetkezet felvételre keres: asztalos és 
kőműves szakmunkásokat. Jelentkezni le­
het: Szekszárd, Marx K. u. 22.

A KERAFORM Ipari Kereskedelmi és Szolgáltató Magyar-Osztrák Kft.
Önálló fejlesztő'! munkára keres kerámikus szakmunkásokat, fizetés meg­

egyezés szerint. Jelentkezni lehet személyesen, Szekszárd, Táncsics M. u. 32. 
alatt vagy telefonon: 06-74-16-120 számon.

Hirdetését telefonon is 
feladhatja

Budapest 141-4655
Pécs (72) 41-580
Szekszárd (74) S8 16-277
Dombóvár (74) 66-779
Tolna (74) 40-476
Gerjen (75) 37-060

ESÉLYEGYENLŐSÉG A TEHETSÉGESEKNEK

Az Agrárfelsőoktatási Intézmények Felvételi Előkészítő Bizottsága 
felvételt hirdet 1990/91. tanévre.
A tanfolyamra jelentkezhetnek azok a mezőgazdaságban, élelmi­
szeriparban, erdészeti, fagazdasági üzemekben, mezőgép vállalatok­
nál, szakszövetkezetekben, mezőgazdasági magánvállalatoknál dolgo­
zó, 30 évnél fiatalabb szakmunkások, akik valamely agrárfelsőoktatá­
si intézményben kívánnak tanulni és az alábbi alapvető feltételeknek 
megfelelnek:

1. Szakközépiskolai végzettséggel vagy szakmunkásbizonyítvánnyal 
rendelkezik, vagy gimnáziumi érettségivel, munkahelyén igázoltan 
szakmunkás jellegű munkakörben dolgozik.

2. Szakterületén már legalább két évet fizikai munkakörben dolgozott.

3. Munkahelye a tanfolyam elvégzésében számára támogatást nyújt.

A tanfolyamra történő beiskolázás legfontosabb feltételei a rátermett­
ség, a tehetség és tanulni akarás. Ezen szempontok alapján felvételi' 
vizsgán határozzuk meg a felvettek névsorát. A tanfolyam ingyenes! 
A jelentkezéseket levélben 1990. március 31-ig az alábbi címre lehet 
beküldeni:
Agrárfelsőoktatási Intézmények Felvételi Előkészítő Bizottsága SZET- 
tanfolyam, 2103 Gödöllő, Páter Károly u. 1.
A jelentkezők részére a tanfolyam vezetősége megküldi a SZET-tan- 
folyam részletes tájékoztatóját és a felvételhez szükséges jelentkezési 
lapot. Ez utóbbit kitöltve 1990. április 15-ig kell a tanfolyam címére 
eljuttatni.

MAGYAROK
Irodalmi és természettudományos, 

havonta megjelenő közéleti folyóirat.

Megrendelhető: a kiadónál postai utánvéttel az alábbi címen: 

Babits Kiadó Rt.

7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Előfizethető:

a Hírlapelőfizetési és Lapellátási Irodánál

(HELIR Budapest XIII., Lehel u. 10/a 1990)

közvetlenül vagy postautalványon, valamint

átutalással a HELIR 215-96162 pénzforgalmi jelzőszámon.

Előfizetési díj belföldön: negyedévre 147,- Ft, félévre 294,- Ft,

egész évre 588,- Ft.

Név:........................................................ .......................................................

Cím:........................................................................ .......................................

...példányban megrendelem a Magyarok című folyóiratot.
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DATUM
Nem ért a neve

Mármint a kereskedelmi miniszternek, aki a miniszterelnök „kérésére" beszá­
molt az áremelés előtti visszásságokról. Elmondta, amit tudtunk: tárcájának nem 
volt szerepe az áremelésben, mivel azt a MÉM rendezte. Január kettő és öt között 
pedig egyes alapvető élelmiszerekből a szokásos többszörösét vásárolta a lakos­
ság. Ennek oka viszont a szabadár bevezetése és a pontatlan tájékoztatás volt. 
A kereskedelmi vállalatok csomagolókapacitása sem volt elegendő, s még húst, 
étolajat, cukrot be is hoztak, hogy kielégítsék az igényeket.

Komolyan mondom, majdnem hüppögtem, mire végigolvastam a korrekt be­
számolót. Könnyeim között azonban felrémlett a kép: kenyérért és tejért álltunk 
sorba, nem húsért és cukorért. Lehet, hogy ezekből is nagyobb készletet halmo­
zott föl otthon Maris néni, meg Józsi bácsi, aki már leszállította igényeit negyed­
kilóra és fél literre? Gondolom, nem kívánja, Tisztelt Miniszter Űr, hogy azt vél­
jem, azért nem volt délután ölkor kenyér és tej, mert „a nép ellenségei" felvásá­
rolták. Azt könnyebben elhiszem, hogy a vállalatok úgy vélték, nekik bizony 
számít a pár ezer kiló és liter: nem keverték be a lisztét, nem szállították régi áron 
a tejet.

Vagy higgyem azt, hogy nem volt sütni- és pasztőröznivalójuk? Esetleg a hír 
hallatán elapadt a tehenek teje? S - jut eszembe! - ezeknek még az a nagy cso­
magolókapacitás sem kellett volna, hacsak... Hacsak nem a ke nyér papírra je­
gyezték föl a boltokban a mentségeket, s azt, hogy kinek, mikor nem ér a neve...

#

Ma kezdődik meg Szombathelyen az elhagyott NDK-s autók vására. 
(Archív fotó, Brenberg környékén, készítette: czs.)

Lehallgatás

Tüntetés a Bazilikánál
Dr. Paskai László bíboros prímás, 

esztergomi érsek ellen hangolódott a 
Keresztény Demokrata Unió szomba­
ti, január 20-i tüntetése a budapesti 
Bazilika előtt. A mintegy 5-600 főnyi 
tömeg indulata arra a szónoki bejelen­
tésre izzott fel, hogy a Magyar Egyhá­
zak ökumenikus Tanácsa betiltotta az 
aznapra hirdetett istentiszteletet, Pas­
kai László pedig a kormány nyomásá­
nak engedve, szintén szembefordult a 
hívőkkel. A tüntetők tiltakozó levelet 
küldtek Esztergomba, melynek felol­
vasását sűrűn szakították meg az éles, 
rágalmazó és gyalázkodó felkiáltások.

Lelket nyugtatóan fogalmazod a 
szónok azt hirdetvén, hogy „...egy­
mással szépen kell beszélni!” A mon­
dat azonban elveszett a „Nem kell vö­
rös diktatúra; Nem akarunk kommu­
nizmust; Sztálinista főpap!” jelszavak 
egyvelegében.

-p-

Önállósította vidéki területi 
egységeit a Vetőmagtermeltető és 
Értékesítő Vállalat; budapesti 
központját pedig vagyonkezelő 
szervezetté alakította.

A vállalat az átszervezés során 
12 kft-t hozott létre. Ezek törzstő­
kéje összesen 663 millió forint, 
amelynek kisebb hányadát a tár­
saságokhoz csatlakozó 132 ter­
melőszövetkezet, állami gazda­
ság, továbbá magántermelők, 
vállalati dolgozók mellett egy ter­
melési rendszer fizette be. A részt 
vevő gazdaságok összesen mint­
egy 800 000 hektár szántóterület­
tel rendelkeznek.

Kiadja a Dátum Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Töttős Gábor (külpolitika). Olvasó­
szerkesztő: Kis Pál István (belpolitika). Rovatvezetők: Bálint György (sport). Szávai Géza (kultúra), Takács Zsuzsa (szociálpolitika). Külföldi tudósí­
tók: Szalai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), Vígh József (Toronto). Felelős vezető és kiadó: dr. Károly István. Szedés és 
tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda cí­
me: 1023 Bp. Harcsa u. 2. Tel.: 11-52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest VII., Lenin krt. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. 
Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a posta hírplapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és La- 
pelJátási Irodánál (HELIR) 1900 Budapest XIII., Lehel u. 10/A. közvetlenül vagy postautalványon, valamint átutalással a HELÍR 215-96162 pénzfor­
galmi jelzőszámra. Előfizetési díj: egy hónapra 200 Ft, negyedévre 600 Ft, félévre 1200 Ft, egy évre 2400 Ft. Indexszám: B/PNL/3 t/TO/1989. ISSN- 
szám: 0864-9170. Kéziratokat és fotókat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza!

-------------------------------------------

A Himnusz százhatvanhetedik 
születésnapjára emlékeztek va­
sárnap a Szabolcs-Szatmár-Be- 
reg megyei Szatmárcsekén, ahol 
1823. január 22-én írta Kölcsey 
Ferenc költeményét. A Magyar 
Demokrata Fórum által szerve­
zett ünnepség egyben a magyar 
kultúra napja, valamint az MDF 
térségi választási kampányának 
nyitóieseménye is volt.

A több Száz résztvevő a szat- 
márcsekei temetőben megkoszo­
rúzta az 1790. augusztus 8-án 
született költő sírját.

V
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A Minisztertanács Hivatalának helyiségében sorsolták ki vasárnap azokat 
az időpontokat, amikor a pártok és szervezetek programjaikkal bemutatkoz­
hatnak a rádióban, illetve a televízióban a választási kampány során.

A Magyar Rádió január 24-től február 23-ig a Kossuth adón hétfőtől pénte­
kig, napi négy alkalommal biztosít műsoridőt A Jó reggelt! című műsor kere­
tében 6 óra 20 és 6 óra 25, valamint 7 óra 20 és 7 óra 25 perc között, továbbá 
12.30-12.35 között és az Esti Magazint követően 19.15 és 19 óra 20 között 
kapnak időt a pártok. Azokon a napokon, amikor az Országgyűlés ülésezik, az 
utóbbi műsoridő időpontja 19.25-19.30 között lesz. A műsorok tartalmát a 
pártok alakítják ki; ugyancsak az illetékes párt joga, hogy a műsor szereplőit 
megválassza. A Magyar Rádió vállalta, hogy technikai, szakmai segítséget 
nyújt a műsorok elkészítéséhez.

A Televízió egyelőre kevésbé felkészült mint a Rádió, mint ez kitűnt Baló 
György szavaiból, aki szintén jelen volt a sorsoláson. Elmondta: a Televízió a 

^legkorábban január 29-én tudja műsorba iktatni a pártok bemutatkozását.

Vasárnap Bukarestben az egyetemi fia­
talok nagygyűlést tartottak. A többórás 
gyűlésen egymást követték a szónokok, 
akik előbb a népi forradalom kitörését, a 
nép és az ifjúság hősi áldozatát méltatták, 
majd egyre jobban megváltozott a hangu­
lat, s a fiatalok újabb és újabb követelése­
ket fogalmaztak meg. Az ifjúság, amely 
cselekvő résztvevője volt a népi felkelés­
nek elégedetlen a forradalom eddigi cred-

Január 18-i(!) hatállyal megszűnt a 
Belügyminisztérium 3/3-as csoportfő­
nöksége, teendőit a nemzetbiztonsági 
feladatokról szóló törvény hatályba lé­
péséig - a nemzetbiztonsági érdekek 
érvényesítése szempontjából változat­
lanul szükséges hatáskörök gyakorlá­
sával - a BM kémelhárítási csoportfő­
nöksége látja el. Iratai szigorúan zárt 
anyagként a jogszabályban meghatá­
rozott leghosszabb védettségi idővel 
levéltárba kerülnek. Ezzel egyidejűleg 
a kormány elrendelte minden iratmeg­
semmisítés azonnali leállítását - hang­
zott el a Minisztertanács január 21-i 
üléséről adott szóvivői tájékoztatón. 
Bajnok Zsolt elmondta: a katonai el­
hárítás a katonai parancsnokság szer­
vezetébe került át. A nemzetbiztonsági 
feladatokat ellátó új szervezet - amely 
közvetlen minisztertanácsi felügyelet­
tel működik majd - személyi, anyagi, 
technikai feltételeinek kialakítására

menyeivel. Követelik, hogy üsztítsák meg 
az egyetemek tanári karát, távolítsák el 
azokat, akik kapcsolatot tartottak fenn a 
Securi tatéval.

Vasárnap a politikai pártok sok helyütt 
rendeztek tanácskozásokat. Az ellenzék ar­
ra törekszik, hogy rábnják a Nemzeti Meg- 
mentési Frontot Mazilu eltávolítására. 
A Front Tanácsa egyelőre megvédte a poli­
tikust. 

kormánybiztost neveznek ki. A kor­
mány felmentette Pallagi Ferenc mi­
niszterhelyettest tisztségéből, s a több­
órás konzultáción azt is kifejezésre 
juttatta, hogy elhatárolódik minden 
olyan törekvéstől, amely az államtitok 
körül kialakult helyzetben, az egész 
belügyi apparátust gyengíti, lejáratni 
kívánja, amely a belügyi munka szét­
zilálására akarja kihasználni a szituá­
ciók A belügyminiszterrel kapcsolat­
ban a szóvivő úgy nyilatkozott, hogy 
Horváth István bejelentette: az ügyhöz 
való viszonyáról az Országgyűlés ja­
nuár 23-i ülésén ad tájékoztatást. A 
kormány tagjai egyébként elismeréssel 
szóltak a tárca, a belügyminiszter te­
vékenységéről, személyét reformpoliti­
kusként értékelve.

Bajnok Zsolt bejelentette: a kor­
mány elfogadta Pozsgay Imre állam­
miniszter lemondását a sajtófelügyele­
ti jogköréről.

Pozsgay Imrét pártja soproni 
és városkörnyéki szervezetei in­
dítják képviselőjelöltként a par­
lamenti választásokon - ezt az' 
érintett választókerületben lakó 
szocialisták összevont taggyűlé­
sén jelentették be Sopronban.

Az államminiszter, a Magyar 
Szocialista Párt elnökségének 
tagja, a jelölést elfogadta.

r
Mai lapunkat Bába Iván és 
Czakó Sándor szerkesztette
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